

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3
PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKEZDOP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. KÜL-
FÖLDRE A KÉTSZERESÉ. — MEGJELNIK HETFO KIVÉTELESEL MINDEN NAP.
KIADÓ A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JOZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM:
10-20. ÉJJELE: FERENC JOZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL: FERENC JOZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 575.

Ha szárnya nőne a tollnak...

*Felrepülne, messze szállna,
Messze, messze tengerekre,
Amde el van metszve szárnya...*

(A rany János.)

Az angol politikai életben történelmi fontosságú esemény játszódott le a napokban: megalakult az „Egyesült Birodalmi Párt”. Ez a pártalakulás nem néhány politikai akarnok kalandos próbálkozása, hanem az angol közélet két világhírű irányítójáé, akik vállaltaik utján nagy befolyást gyakorolnak a sziget-ország bel- és külpolitikáján keresztül a világpolitikára is. Az Egyesült Birodalmi Párt látható vezére lord Beaverbrook, a ragyogó karrierű angol újságfejedelem, a párt életrehívója és legfőbb patronusa azonban maga lord Rothermere, akinek az angolszász hírlapírásban kivételesen súlyos és fontos vezető szerepe van. Hír szerint ez az új párt megalakulása pillanatától fogva rohamos tempóban fejlődik és a birodalom minden részéből — a gyarmatokról is — tízezerszámra kapják a magánosoknak és az egyesületeknek a leveleit és a sürgőnyeit, amelyek a párthoz való csatlakozást jelentik be. A Londonban tartózkodó külföldi újságírók egyöntetű véleménye szerint nincs kizárva, hogy már a legközelebbi parlamenti választások alkalmával akkora táborra tesz szert az Egyesült Birodalmi Párt, amelynek alapján nagyon könnyen döntően szólhat bele az angol politika mozgalmába. Minket, magyarokat nagyon is közelről érdekel ez az új párt, amelynek lord Rothermere forgatja a kormánykerekét és az csak természetes, hogy minél erősebb, annál többet tehet az érdeünkben kiváló és nemes angol barátunk, akinek a népszerűsége Magyarországon egyre vakítóbb fényvel izzik. Am más szempontból is alkalmas ez az új pártalakulás arra, hogy a legnagyobb érdeklődéssel foglalkozzunk vele. Az Egyesült Birodalmi Párt létrejötte és felépítése ugyanis ismét bizonyítja, hogy az újságírók vezéreinek azokban az országokban, ahol szárnya nőhet az írotollnak s nem az erőszak és a reakció durva bilincseit aggatják reá, olyan nemzetépítő szerep jut, amely Csonkamagyarországon szinte elképzelhetetlen. A művelt nyugaton s a többi kontinensek kulturális sorában az újságírás a szabadság kristálytisztá levegőjében él és virágzik. Az Egyesült Államokban elképzelhetetlen a sajtóval szemben az a bánásmód, amit mifelénk produkálnak, de elképzelhetetlen az Ausztráliában, Afrikában, sőt Ázsiában is — az ázsiai Szovjetországot leszámítva. Nálunk a kurzusreakció hivatalos körében valóssággal kitenyészették egy antiszocialista lelkesítést. Persze a sajtó bankettjein és diszgyűlésein megjelennek a vezető kurzuspolitikuskok, nem sajnálnak néhány tuca csempő-bongó bókot és meggyújtják efféle céciók alkalmával a smokszög gőrgöztüzeit is, amelynek fénye mellett feltűnő gesztussal ország-világ szemeláttára átnyujtanak néhány ezer pengőt valamelyik újságíró jóléti intézmény számára. De amikor arról van szó, hogy a becsületes, komoly, nagyvonalú újságírók számára életlehetőséget teremtsenek, akkor meglapulnak az urak, hiszen a reakció törvényalkotásai valóssággal hemzsegnek a szabadsajtó elleni merényletektől. De természetesen nemcsak az újságírás érzi a reakció morális és anyagi ostromcsapásait, hanem személyileg maga az újságíró is, aki összeszorított fogakkal kénytelen figyelni évek óta a sajtóellenes hadjárat sikanériáit és ha hangosan mordulni mer, jól tudja

nemcsak a saját bokáját ütheti meg, hanem a lapvállalatát is kimondhatatlan veszélyek elé állítja. Igaz, van néhány újság Magyarországon, amely élvezzi a „sajtószabadságot”. Ezek azok az adófizetők pénzén grasszáló kurzuslapok, amelyeknek jogában áll annyit dicsőíteni a reakciót és annyit szidni a más politikai meggyőződést valló tábor, ameddig csak az erejéből — és a szubvencióból — futja.

A nyugati kulturnemzetek politikai, tudományos, gazdasági és társadalmi életében megkülönböztetett tisztelettel adnak munkalehetőséget a becsületes és komoly újságíróknak, örömmel és boldogan használják fel a tudásukat, a mozgékonyosságukat, az ötletességüket, a pártatlan kitaratásukat és a kiváló nemzetközi összeköttetésüket. Nálunk viszont néhány letörhetetlen nagyság és néhány protekciós kegyenc kivételével az újság-

írók hatalmas tömege semmiben sem számíthat a hatalomra és napról napra éreznie kell azt, hogy feleslegesnek tartott, kellemetlen, lenézett, kismimmizett és majdnem teljes téltenségre kárhoztatott tagja a magyar társadalomnak. Ilyen körülmények között persze álmodni sem lehet arról, hogy a magyar újságírás elitgárdája megfelelő befolyáshoz és pozícióhoz jusson a magyar közéletben mindaddig, amíg a magyar sajtó Heródesei tartják kezükben az ország kocsijának gyeplőit. A külföldi újságíró tolla szabadon száguld a tiszta papíron, mert ott szárnya van a tollnak s óvó szeretettel, féltőn vigyáznak arra, hogy az újságíró tollának a szárnya szabadon nőhessen. S a magyar újságíró tolla?... Hát igen... Felrepülne, messze szállna, messze, messze tengerekre... Egyszer talán majd szárnyalhat a mi tollunk is...

minisztérium megtette kötelességét.

Peyer Károly: Ki fog ezért felelni? Önmaguknak nem akarnak bizalmat szavazni!

Scitovszky belügyminiszter: A belügyminiszter teljesítette kötelességét, nem szabad mingyárt külsőségek miatt valamit így elbírálni.

Kéri ezután a II. szakasz eredeti szövegében az előadói és Dabasi-Halász Móric módosított indítványával való elfogadását.

A Ház ennek megfelelően határoz.

A 12. szakaszról, amely az igazoló választmányról szól, Farkas István kifogásolja a választmány összetételét.

Fábián Béla: Volt egy belügyminiszteri leirat, amely maximálta a városi üzemvezetők fizetését. Mi lett ezzel? Folkusházy tisztségének nagyobb részét a leirat után állapították meg a polgármester közbenjöttével.

Az elnök figyelmezteti Fábiánt, hogy a szakaszról beszéljen.

Fábián Béla kijelenti, hogy ezt a kérdést más alkalommal a városházán, de a parlamentben is újból szövegeszik. Egy bizottságból sem lehet a kisebbséget kizárni.

Kabók Lajos: Az idő előrehaladottságára való tekintettel beszédét a legközelebbi ülésre halasztja.

Holnap délelőtt 10 órakor folytatják a fővárosi javaslat vitáját. Az elnök még bejelentette, hogy Rassay és Esztergályos elhalasztotta holnapi interpellációját. Az interpellációs könyvbe különben 12 interpelláció van bejegyezve.

Az ülés háromnegyed 2 óra után ért véget.

Az ellenzék újból szóba hozta az üzemvezetők magas fizetését

A képviselőház ülése

A képviselőház mai ülését Almásy László elnök délelőtt 10 órakor nyitotta meg. A fővárosi törvényjavaslat részletes tárgyalását folytatták. A II. szakaszról, amely a törvényhatósági bizottság összetételéről szól Bródy Ernő kifogásolja a kerületi beosztást. Budapest egy közigazgatási kerületében több a választó, mint egész Szegeden.

Az örökös tagok rendszere ellentétben van a jogegyenlőség elvével. Erkölcseleg lehetetlen, hogy a meg nem kérdezett polgárság nyakára már előre huszonkét örökös bizottsági tagot ültessenek. Az érdekképviseleti rendszer is helytelen. Válassza ki maga a polgárság, hogy kik képviselők, de a törvényben lefektetett mód a klikkrendszerhez vezet.

Mikor minden teher a választóké, akkor a jogokat is nekik kell adni. A jogokat elvenni, a kötelességeket meghagyni a polgárságnak, ez visszatérés a feudális középkorba. Nem fogadják el a szakaszt.

Kocsán Károly, Bárdos Ferenc, Baracs Marcel után Gál Jenő kifogásolta, hogy csökkentik a szabadon választott bizottsági tagok számát.

Pakots József azt hangoztatta, hogy az egész reform csak azért szükséges, hogy a kormány centrális hatalmát a városházán is érvényesíthesse. Azokat a leleplezéseket, Beszkár s egyéb visszaélésekről szóló leleplezéseket, amelyeket éppen a baloldal vetett fel, a miniszter az autonómia ellen akarja felhasználni, holott a mammut fizetésekről önmagának miniszter ur, tudnia kellett, az ön képviselője bent ült a Beszkárban.

A kormány eddig is többségben volt a városházán, tehát a kormány maga is részes, ha hibák történtek. Mit fog az a harminckét örökös tag csinálni?

Fábián Béla: Majd nyugdíjba küldik őket.

Wolff Károly: Ha lehetne!

Fábián Béla: Majd csinálnak törvényt! Scitovszky Béla belügyminiszter válaszul ezután az elhangzott felszólalásokra. Mindenek előtt a Beszkár-fizetésekre vonatkozóan megjegyzi, hogy a minisztérium 1928 március 17-én kapott egy összkimutatást a Beszkár igazgatósági tagjainak fizetéséről. En ezt tovább felterjesztve átvettem a pénzügyminisztériumhoz. A pénzügyminiszter kifogásolta az üzemek nagy személyi járandóságait és ekkor a belügyminiszter elhatározta, hogy a nagyüzemek vezetőinek a polgármester fizetésénél magasabb fizetése nem lehet, a középüzemek vezetőinek az alpolgármesterénél és kisüzemek vezetőinek a tanácsnokok illetményeinél magasabb fizetése nem lehet. 1928 július 4-én egy rendelettel értesítettem erről a fővárosi közönséget is.

Fábián Béla: A polgármester kapta kézzhez!

Gál Jenő: A közgyűlés nem is látta soha! Scitovszky Béla belügyminiszter: Csak ezt kívántam ezzel mondani, hogy a belügy-

Két angol újságfejedelem: lord Beaverbrook és lord Rothermere megalakították az új angol pártot

Az Egyesült Birodalmi Párt a legközelebbi választásokon már zászlót bont

London, február 26. Lord Beaverbrook, a Daily Express és Lord Rothermere a Daily Mail tulajdonosai United Empire Party név alatt új párt alapját vetették meg, amely már is nagy népszerűsége lett szert és az angol birodalom minden részéből tömegesen jelentkeznek belépésre egyesek és testületek.

Noha az új párt vezére lord Beaverbrook lett, közvélemény, hogy a mozgalom megindítója voltaképp lord Rothermere volt, aki a maga rendkívül gazdasági éleslátásával már évek óta hirdeti, hogy Anglia az egyre jobban reánehéződő ipari válság katasztrófális hatása alól csakis úgy tudja magát felszabadítani, ha teljesen szakítva a maga gazdasági politiká-

jának évszázadokon keresztül követett elveivel s egy a modern idők változott pénzügyi és termelési viszonyathoz alakított gazdasági politikával, teljesen új alapokra helyezi Anglia gazdasági életét.

Mivel pedig erre részint személyi okok, részint az elavult pártideákhoz való oktalan ragaszkodás miatt, a régi pártok egyike sem alkalmas, ez új gazdasági politika bevezetésére és a munkanélküliség és exportnehézségek terhe alatt nyögő gazdasági élet talpraállítása csak úgy lehet remény, ha egy, a fennálló tradíciókhoz nem ragaszkodó és azokhoz nem kötött új párt veszi kezébe az angol politika irányítását.

A bemutatkozáskor megbukott a Chautemps-kormány

Tizenöt szavazattöbbséggel elvetették a bizalmi javaslatot — A francia kormány még az éjszaka benyújtotta lemondását

Páris, február 25. Zsúfolt padosorok és karzatok előtt nyitották meg a francia kamara délutáni ülését, amelyen az új kormány soráról döntöttek. A diplomaták számára fenntartott pábolyban megjelent Bethlen István gróf is. Az ülés megnyitása előtt bevonult az új kormány, amelyet különösen a baloldaltól élénk ovációban részesítettek. Nemsokára elfoglalta a helyét Tardieu volt miniszterelnök is, akit középről és jobbról üdvözöltek számosan. Az elnök megnyitó szavai után Chautemps miniszterelnök lépett a szószékre és felolvasta a kormánynyilatkozatot amelynek egyes részleteit a baloldal hosszas tapsal fogadta és a végén melegen ünnepelte az új miniszterelnököt. Ezután rögtön áttértek a kormány általános politikájával kapcsolatban betervezett interpellációkra. Paul

Reynald a demokratikus és szociális akció elnöke élesen támadta a kormányt. Cachin kommunista képviselő hasonló szellemben interpellált. Soulier képviselő a köztársasági és demokratikus szövetség nevében szavazott a kormány ellen. Labroune képviselő a radikális baloldal nevében szintén a kormány ellen nyilatkozott. Ezután ismét Chautemps miniszterelnök lépett a szószékre és kérte, hogy a pénzügyi kérdések feletti döntést halasszák addigra, amíg a pénzügyi törvény általános vitája napirendre kerül. Kijelentette, hogy külpolitikai tekintetben Briand személye garancia arra, hogy az eddigi követett utakon fognak járni. Reméli, hogy a képviselők tudatában vannak felelősségüknek és kétszer is meggondolják, hogy mit cselekszenek. A miniszterelnök után Léon Blum szó-

lalt fel a kormány mellett, majd Franklin-Bouillon a kormány ellen, végül Herriot s Paul Boncour a kormány mellett foglaltak állást. Ezután megkezdődött a szavazás, igen nagy izgalom között. Az első összehajlás alapján az volt a helyzet, hogy a kormány mellett ugyanannyian szavaztak, mint ellene. Röviddel utóbb az arány a következőképpen alakult: 282 szavazat a kormány ellen, 271 a kormány mellett. Ezután véglegesen összehajlalták a szavazatokat, amelynek eredményeképpen megállapították, hogy

a kamara 292 szavazattal, 277 ellenében elvetette a bizalmi javaslatot.

Az eredmény felolvasása után a jobboldalon és a középben viharos lelkesedés tört ki. A kormány tagjai azonnal elhagyták a termet. A baloldal ugyancsak viharos lelkeséssel üdvözölte a kormányt. Tardieu barátainak lelkes ovációi közepette hagyta el a termet. Este 9 óra 10 perckor felüggesztették a kamara ülését. A kormány még az éjszaka folyamán benyújtotta lemondását.

Tizenháromezer asztalosmester keres megélhetést a háború előtti kilencezerrel szemben

Az ország asztalosiparoságának helyzete napról napra válságosabbra fordul. A csonkaországban 13.000 asztalosmester keres megélhetésének lehetőségét a háborúelőtti Nagy-Magyarország 9.000 önálló asztalosiparosával szemben.

Az asztalosipar pedig nagy fejlettsége és versenyképes termelése alapján sokkal jobb körülmények között lehetne, ha az illetékesek részéről megfelelő intézkedések történnének ennek a nagyfelkészült iparágak a talpraállítása érdekében. Ilyen lehetőséget nyújtana többek között a külföldi kivitel kibővítése, amire néhány egyszerű intézkedés és a hitelkérdés megfelelő megoldása révén alkalom is kínálkozik.

Az Asztalosmesterek Országos Szövetsége március 2-án délelőtt 9 órakor az Asztalosmesterek Otthonában Nagy Antal f. biz. tag elnöke mellett nagygyűlést tartanak, amely tárgyalás alá veszi mindazokat a kérdéseket, melyek alkalmasak az asztalosipar nehéz helyzetének enyhítésére. Így tárgyalásra kerülnek az export-hitel ügyek, a közszállítások terén mutatkozó panaszok, a szakmának jogosulatlan versenyt támaztó üzemek működésének megszüntetése és a társadalombiztosítás súlyos terhei ellen való állásfoglalás.

A budapesti nagygyűléssel egyidejűleg a vidéki városok asztalosmesterei ugyancsak gyűléseket tartanak a fővárosi nagygyűléssel azonos napirend mellett.

Világhírűek a W.A.L.L.A.C.E detektiv regényei

Minden regénye új, meglepő érdekeszítő!

A tollas kigyó	1.80
A titokzatos ház	1.80
A lusszuió	1.80
A két kéz	1.80
A hatalom könyve	1.80
Kató és a tízek	1.80
A versenypárpia	1.80
A bíró vétké	1.80
Bones ur Londonban	1.88
A gyémántfolyam	1.80
A megtorlás	1.80
A rémbíró	1.80
A pénzhamisító	1.80
A három tölgy titka	1.80
A tizenhárom szoba	1.80
Az erószak ökle	6.50
Dilettáns gonoszlelvő	4.50

Kapható: **Hegedüs és Sándor rt.** könyv- és papirkereskedésében EBRECEEN, PIAC UCCA 34 SZ

Március elejéig elhuzódnak a párisi tárgyalások

Bethlen félórás kihallgatáson volt a köztársaság elnökénél — A miniszterelnök pénteken visszaérkezik Budapestre

Páris, február 25. Bethlen István gróf miniszterelnök múlt évi párisi időzése során szükségesnek érezte, hogy tisztelő látogatást tegyen Doumergue köztársasági elnökénél. Ez a látogatás június 13-án meg is történt. Mostani párisi tartózkodása idején sem akarta a miniszterelnök elmulasztani az alkalmat, hogy a francia államfőnél megjelenjen és ezért tegnap délután fél ötkor megjelent az Elysée-palotában, ahol mintegy félórásig időzött a francia köztársaság elnökénél.

A párisi tárgyalások a francia kormányváltás miatt, amint arról már ismételten beszámoltunk, csak vontatottan haladnak, mert Loucheur, aki a tárgyalá-

sokat vezette és egész anyagukat jól ismeri, kénytelen volt magát hosszabb ideig távol tartani a konferencia munkálataitól. A helyzet tehát ugy alakult, hogy a tárgyalások valószínűleg március első napjáig elhuzódnak.

Bethlen István gróf miniszterelnök a kormányzó jubileumára való tekintettel pénteken visszaérkezik Budapestre és a párisi tárgyalások további menetétől függ, hogy visszautazik-e ismét a francia fővárosba? A miniszterelnök budapesti tartózkodása idejére Walko Lajos külügyminiszter utazik ki Párisba, hogy részt vegyen a kormány képviselőtében a tárgyalásokban.

Debrecen város ismételten magának kéri a három új gyógyszerengedélyt

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tavaly tudvalevőleg azt kérte a népjóléti minisztertől, hogy a Csapó-kertben, a Böszörményi uton és a Varga-kertben új gyógyszerárak felállítását engedélyezze, még pedig olyanformán, hogy a jogot a városnak adja ki. Ez azt jelenti, hogy a gyógyszerárjogot Debrecen város közigazgatási bizottsága itélné oda, ami megnyugtató lenne abból a szempontból, hogy a patikaengedélyek az arra legérdekesebb, hosszú szolgálati idővel rendelkező debreceni alkalmazott gyógyszerészeknek jutnának.

A népjóléti miniszter most leiratot intézett Debrecen városhoz a gyógyszer-

árengedélyek ügyében. A miniszter érdeklődésben nem választott a felterjesztésre, azonban azt kívánta, hogy a város terjessze fel hozzá az egyéni kérelmezők eddigi névsorát.

Debrecen város közegészségügyi bizottsága kedden délután foglalkozott a miniszteri leirattal és hosszabb vita után újból azt a helyes álláspontot foglalta el, hogy a gyógyszerárengedélyeknek Debrecen város részére való kiadását kéri a minisztertől. Ennek az álláspontnak az erőlyes hangsúlyozása mellett azonban eleget tett a miniszter kívánságának is és a kérelmezők névsorát felterjesztette a miniszterhez.

100.000 debreceni ember közül 99.000 nem csinál semmit szociális téren

A Vöröskereszt Egylet debreceni választmányának közgyűlése

Az Országos Magyar Vöröskereszt Egylet debreceni választmányának kedden délután a városháza tanácstermében dr. Vargha Elemér polgármester-helyettes elnöklésével tartotta meg évi rendes közgyűlését.

Vargha Elemér dr. elnök megnyitójában kegyeletos szavakkal parentálta el Szentágh Félix egyetemi professzort, az egyesület választmányi tagját. Szentágh Félix emléket a közgyűlés jegyzőkönyvében örökítette meg.

Jánosy Gyula dr. egyetemi tanárségéd tartott ezután beszámolót, elmondva, hogy a múlt esztendőben a Vöröskereszt kebelében sikerült megalakítani a szociális szakosztályt, amely szép munkát végzett. A nyár folyamán teiakciót indítottak és két és fél hónapon keresztül 22 liter tejet osztottak szét naponta a gyermekek között. A nyáron felesége társaságában felkereste a Vöröskereszt genji központját, ahol debreceni célokra megpróbált pénzt szerezni. Ez elől azonban azzal az indokollással zárkóztak el, hogy

sükségük van a pénzre, mert támogatniok kell azt a sok magyar hadifoglyot, akik még mindig Szibériában sanylódnak.

Akik a debreceni Vöröskereszt kebelében dolgoztak, azok kitétek magukért. Debrecen publikumából azonban még mindig hiányzik a szociális érzék. Ezt a hiányt mennél előbb pótolni kell. Debrecen előkelő családjai egymás között élnek, egymásért mindent megtesznek. Az apa, ha a fia beteg, mindenét képes odaadni, de ha a szomszéd gyermeke beteg, nem bánja, ha el is pusztul. A modern társadalom az emberi szervezethez hasonló. Ha az egyik szerv, az egyik népréteg beteg, akkor fokozott munkába kell állani a többi szervnek, többi rétegeknek, különben a társadalom nem kerülheti el a végpusztulást.

Debrecenben a különböző társadalmi egyesületekben egy és ugyanazon embercsoport dolgozik. Titkos katasztert készített ezekről és megállapította, hogy össze-vissza ezren lehet-

A Debreceni Független Újság példányonként vásárló 25 szelvény és 1 pengő

Lehetséges ellenében egy hónapig használni a Debreceni Független Újság szelvény

KOLGSON KÖNYVTARÁT

47

nek. Két típus van. Az egyik nem ad semmit, a másik nagyon sokat ad.

Száz ezer debreceni ember közül 99.000 nem csinál semmit szociális téren.

Hogy a társadalmi egyensúly megmaradjon, új dolgozókra, új szociális munkásokra van szükség. Minden egyesület csináljon a maga kebelében egy állandó szociális bizottságot, amelynek célja lenne a szociális érzék fejlesztése. Fontos feladat a társadalom szociális nevelése. Nagyon sok ember haszontalan eszmék rajongója; ezeket rá kell szoktatni arra, hogy produktív célokért lelkosodjenek. Szükség lenne arra, hogy rendszeresen kirándulásokat szervezzenek. Kiránduló helyeket létesítsenek Debrecenben:

week-end akciót kellene indítani.

A hivatalokban meg lehetne csinálni, hogy el- cressztek a tisztviselőket már szombaton, úgy, amint az külföldön is történik. Téli összejöveteleket, szociális tárgyu előadás, sorozatokat kell rendezni.

Szociális kurzusokat kell rendszeresíteni, amelyek fél évig tartandnak és rendszeres, alapozott munkára nevelnék azokat, akik szociális téren tevékenykedni akarnak.

Ez a kísérlet a múlt évben anyagi okok miatt meghiúsult, ebben az esztendőben azonban remény van a sikerre.

Létesíteni kell Debrecenben egy minta szociális kerületet, amely először lehet esetleg csak egy ucca, később két ucca és egyszer talán ilyené alakul az egész város.

Az egészséges munkafelcsoztás céljából az egyesületek delegáltjainak a Vöröskereszt szociális osztályában kellene találkozni, itt kellene állást foglalni minden, a város közigazgatási és társadalmi életében felmerülő szociális problémával szemben.

A beszámolót megtapsolták, majd László Béla főtitkár terjesztette elő a zároszámadást és a költségelőirányzatot. Eszerint 2545 pengő bevételi előirányzattal szemben 1252 pengő kiadás áll. Székely Andor indítványára kimondták, hogy a központot kéri a hozzájárulás elengedését.

A Szentágh Félix lemondásával megüresedett női társelnöki tisztségre özyeg Szentkirályi Tivadarné választották meg.

Újból megválasztották három évre a kilépő választmányi tagokat, a megüresedett helyet pedig dr. Fornéth Béla egyetemi tanárral töltötték be.

Apróbb ügyek letárgyalása után a közgyűlés véget ért.

60.000 pengő hiányt találtak egy hajdusoboszlói banknál

Napok óta beszéltek már arról, hogy a Hajdusoboszlói Takaréknál, Hajdusoboszlón elszá- molási differenciája támadt a bank cégvezető- jének, Elekcs Imrénnek és a könyvek átvizsgálásakor körülbelül 60.000 pengő hiányt találtak, amely összeg megtérítése vált kötelezővé Elekcsre.

A bank igazgatója ílést hívott egybe az ügyben és bejelentette, hogy dr. Fényes Jenő ügyvéd Elekcs Imre nevében azt az ajánlatot tette, hogy a bankkal szemben levő kötelezettségeinek eleget tesz és mindent kiegyenlít. Fedezet van, egy 200.000 pengőt érő faterlep és egy 80.000 pengős ház. A banknál a házi vizsgálat különben tovább folyik.

Holló László kiállítása

A debreceni festőművészgdárdának nagy- gyon értékes, országos nevű tagja Holló László, aki most legutóbb Budapestén aratot mély sikert és keltett megérdemelten nagy feltűnést az Ernst-muzeum- ban rendezett kiállításával.

Holló László, aki Debrecenben már évek óta nem rendezett önálló tárlatot, most bemutatja legújabb termését, köz- tük azt a kollekciót is, ami az Ernst- muzeumban olyan nagy sikert aratot.

A kiállítás március 2-án nyílik meg a városháza közgyűlési termében s máris igen nagy érdeklődés mutatkozik iránta.

Egy fényképfelvétel és mindig hü marad az angol „Ilford”-hoz!



Európa legnagyobb telefontközpontja Berlinben.

A szabadhanem márdüli A józsefv

Budapest, február 25. Szabadalvú Párt termében a józsefv gyűlést tartott, a cell indítványára kimondták, hogy Károl

A nagygyűlés utó volt, amelyen fele és többek között — Az a gondó akarunk, a szabadgása.

A szabadalvú Párt irányzatot jelölő ország megmerly

Az országban két Egyfelől a szociálól maga a hatalom A középén álló olyan szerveze

A jelenlegi viszé

Elfogtak h Keresik

A napokban a b s z e g e d i ügyészsé- békési kömivesme ügyesebb kezű pénz hamisítók egymás- tek. A kömivesme hamisított olyan t- ványokat láikus s- ionböztenni a való- Bekésen és a h- előtt beszolgáltató egy hamis 50 fillé- a mult hétig telen- mistvány, amely- totta, hogy tóké- A csendőrség me- semmiéle eredmé- mis pénz özlönésé- lan újabb mennyi- A csendőrbök l- végre siker koron- hogy az egyik fi- lány tíz darab ö- A kereskedő a p- nem fogadta el. A

Bünpör egy vás

Budapest, febru- ma tárgyalta K O Polliák Zoltán ellen a királyi ság megsértése vádat.

Mult év dece- Varga Árpádnét Schwarz Józse- rolni.

A vád szerint Schwarz Józse- figyelmeztette rá- azután behívtá- ségbe.

Az irodában de semmit sem Kovács a ma- ségét. Vedekezé- gyelmeztette dis- nar harisnyát e- adta segédének, gyet. Nem akar

A segéd azon- megkínálta cigá- san felkérte, h- Ott közölte Sch- hogy amennyib- rtsnya, adja vis

A szabadelvű gondolat nem pártirányzatot jelöl, hanem ma már az ország megmentésének egyedüli helyes útja, mondta Rassay Károly

A józsefvárosi polgárság nagygyűlésén csatlakozott Rassay pártjához

Budapest, február 25. A Nemzeti Szabadelvű Párt klubhelyiségének nagytermében a józsefvárosi polgárság nagygyűlést tartott, amelyen dr. Hajdu Marcell indítványára

kimondták, hogy csatlakoznak Rassay Károly pártjához.

A nagygyűlés után népes társasvácsora volt, amelyen felszólalt Rassay Károly és többek között a következőket mondta:

— Az a gondolat, amelyet szolgálni akarunk, a szabadelvű polgárság összefogása.

A szabadelvű gondolat nem pártirányzatot jelöl, hanem ma már az ország megmentésének egyedüli helyes útját.

Az országban két megszervezett párt van. Egyfelől a szociáldemokrata párt, másfelől maga a hatalom.

A közepén álló polgárság ma is éppen olyan szervezetlen, mint 1918-ban volt.

A jelenlegi viszonyok fentartása az or-

szágunk nemcsak gazdasági pusztulását jelenti, de elveszi erkölcsi erejét is. Magyarország mai elszegényedése azt fogja eredményezni, hogy le kell mondanunk minden nagy történelmi célról és a rajtunk elkövetett igazságtalanság reparálásáról. Bethlen gróf évekként elzöngélt ki jelentéseivel szemben az adóalanyok sora megritkult és napról napra jobban ritkul. A magángazdaság válságos percekét él. És ez a válság a kereskedelemről feltartóztatatlanul terjed át az iparra és a mezőgazdaságra.

— Ha össze akarom foglalni programunkat, akkor ebben fejezem ki:

takarékosság az egész vonalon, a termelést megbénító közterhek csökkentése, az állami protekcionizmus megszüntetése, a közszállítási szabályzat becsületesebb megtartása, a képviselői és tisztviselői összeférhetlenség kizárása, a közeleti tisztaság megteremtése.

Rassay Károlyt beszéde befejezése után a hallgatóság lelkes éljenzéssel köszöntötte.

Elfogtak egy kőművesmestert, aki két év óta hamisította az 50 filléreseket

Keresik a hamis 50 filléresek terjesztőit

A napokban a békési csendőrség beszállította a szegedi ügyészség fogházába Müller János békési kőművesmestert. Müller egyike a legügyesebb kezu pénzhamisítóknak, akik a pénzhamisítók egymás között „művészeknek” neveztek. A kőművesmester legutóbb 50 filléreseket hamisított olyan tökéletesen, hogy a hamisítványokat laikus szem alig volt képes megkülönböztetni a valódiaktól.

Békésen és a környéken pár hónappal ezelőtt beszállított valakit a csendőrségnek egy hamis 50 fillérest. Ettől az időtől egészen a múlt hétig tömegesen bukkant fel ilyen hamisítvány, amelyről a pénzverde megállapította, hogy tökéletesen hasonlít a valódihoz. A csendőrség megindította a nyomozást, de semmiféle eredményt nem tudott elérni. A hamis pénz önzölése nem szűnt meg, sőt januárban újabb mennyiség került forgalomba.

A csendőrség hosszú nyomozását szerdán végre siker koronázta. Tudomásukra jutott, hogy az egyik fűszerkereskedésben egy kislány tíz darab ötvenfillérest akart elhelyezni. A kereskedő a pénzt hamisnak találta és nem fogadta el. A csendőrség rövidesen kinyo-

mózták, hogy a kislányt édesatyja, Müller János kőművesmester küldötte a boltba a hamisítványokkal. Ugyanekkor több olyan adat jutott a csendőrség kezébe, amelyek megerősítették azt a gyanút, hogy Müller a hamisító. Szerdán este a csendőrség rajtaütött a kőműves lakásán. Amikor Müller meglátta a csendőrséget, felugrott az asztal mellől, lerántotta és összegöngyöszölte az abroszt és menekülni igyekezett. Csakhamar lefogták és ekkor kiderült, hogy az abroszban 67 darab hamis ötvenfilléres van. Müller János éppen azal volt elfoglalva, hogy csiszolta, fényesítette a pénzeket. A csendőrség a házkutatás során megtalálta a lakásban elrejtett kliséit és a nagymennyiségű fémanyagot.

Müller János kihallgatása során beismerte, hogy hosszú idő óta foglalkozik a pénzhamisítással, sőt már két évvel ezelőtt is gyártott hamis 50 filléreseket. Müller János ellen pénzhamisítás bűntette miatt indult meg a büntető eljárás és országos kutatás indult meg annak megállapítására, hogy kik voltak a pénzhamisító bűntársai, akik forgalomba hozták a hamis 50 filléreseket.

Bünpör akörül, vajon levetkőztettek-e egy vásárló hölgyet az üzletben, vagy maga vetkőzött le

Budapest, február 25. A büntetőtörvényszék ma tárgyalta Kovács Viktor kereskedő és Pollák Zoltán kereskedő ügyét, aki ellen a királyi ügyészség személyes szabadság megsértése és rágalmozás címén emelt vádat.

Múlt év december 13-án Pollák Zoltán Varga Árpádnét szolgálta ki, aki nővérével, Schwarcz Józsefnével harisnyát ment vásárolni.

A vád szerint Pollák közben úgy látta, hogy Schwarcz Józsefné két pár harisnyát ellopott, figyelmeztette rá főnökét, Kovács Vikort, aki azután behívta Schwarcz Józsefnét az irodahelyiségbe.

Az irodában levetkőztették, megmotozták, de semmit sem találtak nála.

Kovács a mai tárgyaláson tagadta bűnösségét. Védekezése szerint Pollák Zoltán figyelmeztette diszkrétén, hogy Schwarcz Józsefné két pár harisnyát eldugott, mire azt az utasítást adta segédének, hogy utasítsa ki a két hölgyet. Nem akart ugyanis botrányt csinálni.

A segéd azonban odament Schwarcz Józsefnéhez, megkínálta cigarettával, majd pedig udvariasan felkérte, hogy jöjjön az irodahelyiségbe. Ott közölte Schwarcz Józsefnével gyanúját és kérte, hogy amennyiben valóban nála van a két harisnya, adja vissza, hogy ne kelljen botrányt

csinálni. Schwarcz Józsefné tagadta, hogy lopott volna és egy szempillantás alatt levetkőzött, úgy, hogy egy szál kombinéban állt csupán előtte és ajánlotta, hogy motozzák őt meg.

— Engem természetesen — folytatta védekezését Kovács — nagyon meglepett ez a fordulat. Gyorsan kisérttem az irodahelyiségből és egy hölgyalkalmazottamat küldtem oda, hogy sajtó kérésére motozza meg Schwarcz Józsefnét. Az illető alkalmazottam azonban semmit sem talált nála. Nem felel meg a valóságnak, hogy én sajátkezűleg vetkőztettem volna le, Schwarcz Józsefnét vagy pedig, hogy kulccsal bezártam volna az irodahelyiség ajtaját. Közben a másik hölgy megvásárolta a harisnyát, kisértett és elment és én csak később tudtam meg, hogy Vargáné a nővére Schwarcz Józsefné.

A bíróság ezután Pollák Zoltán kereskedőjét hallgatta ki, aki szintén tagadta bűnösségét, kijelentette, hogy még ma is megesküdne rá, amint látta, hogy Schwarcz Józsefné, miután nővére harisnyákat válogatott, két pár selyemharisnyát összegöngyölt a kezében és eltűntetett, de hogy hová tűnhetett, az teljesen érthetelen előtte, mert — miként utólag hallotta — a motozás alkalmával semmit sem találtak Schwarcz Józsefnénél.

A törvényszék ezután Schwarcz Józsefnét hallgatta ki, úgy adta elő az esetet, hogy Ko-

vács Viktor volt az, aki erőszakoskodott vele és valósággal letépte testéről a ruhát. Természetesen semmit sem találtak nála.

Varga Árpádné ugyanúgy mondta el a történeteket, mint ahogy Schwarcz Józsefné vallotta. Hartmann Anna elárulónő viszont úgy vallott, hogy Kovács Viktor hívta őt be Schwarcz

Józsefné kívánságára az irodába. Amikor ő odalépett Schwarcz Józsefné már kombinéban állt és megkérte őt, hogy motozza meg. A motozás azonban nem járt eredménnyel.

Több más alkalmazotti kihallgatása után a törvényszék elnapolta a tárgyalást, mert újabb bírák kihallgatása vált szükségessé.

A közönség hatalmas érdeklődése mellett fejezte be előadásait a Szülők Iskolája

Balla Ernő népművelésügyi titkár előadása a „nemzetnevelésről”

A Szülők Iskolája tegnap este 6 órakor a városháza közgyűlési termében tartotta — szokatlan nagy érdeklődés mellett — befejező előadását, melyet a Városi Dalegylet énekszáma vezetett be. Debrecen e közkezdelt és kiváló dalegylete Forray Darumadár című népdalát adta elő, melynek művészes kidolgozása igazi művelvezetben részesítette a hallgatóságot, mely a dalegyletet lelkesen megtapsolta.

Majd Balla Ernő, a törvényhatóság népművelésügyi titkára igen tartalmas és gondolatokban gazdag előadásában a nemzetnevelésről beszélt. Alapos tanulmány tárgyává tette a nemzetnevelés fogalmát, ismertette annak mai feladatait, melyeket csakis az iskola, a család, a társadalom együttes munkája oldhat meg. A nemzetnevelés külföldi formáiban ott találjuk a nemzeti, az állampol-



Balla Ernő.

gári nevelés kitűzött és korszerű céljait s ezeknek irányító hatása alatt kell, hogy végezze az iskolai és iskolán kívüli oktatás a maga nemzetnevelő munkáját. Az egyéni nevelés irányzatát át a nagy közönség, a nemzet érdekeit szolgáló, testben és lélekben erős, jellemben és erkölcsben szilárd, érzésben és gondolkodásban öntudatos, munkás polgárokról van szüksége e csonka hazának, ha azt akarjuk elérni, hogy a boldogabb jövőbe vetett hit valóra váltsa a magyarság legszentebb törekvéseit. S mindez a család, az iskola, a társadalom céltudatos nevelői munkáján át érhető el.

Továbbiakban az iskolán kívüli népművelés céljaival, feladataival foglalkozva reá mutatott arra, hogy a nemzetnevelés érdekében mily fontos hivatást tölt be a szülői ház akkor, amidőn a családi élet megbecsülését s azzal kapcsolatos kötelességek teljesítésének érzetét neveli, ápolja az ifjúság lelkében. Majd részletesen ismertette az iskolán kívüli

népművelés mai helyzetét, szervezettségét, melynek egész munkája az általános műveltségi állapot megjavításának céljait szolgálja.

Végül a Szülők Iskolája fennállásának öt éves évfordulója alkalmából megemlékezett dr. Veress István tan. képviselő, igazgatónak munkájáról, kinek első sorban köszönhető az, hogy ezen kulturintézmény hivatása magaslatára emelkedett s így városunkban oly nagy népszerűségnek és látogatottságnak is örvend.

A hangulatos, élvezetes és tartalmas előadás — melyet a hallgatóság állandó figyelem kísért — mély nevelői hatást váltott ki s a kitűnő előadót a közönség meleg ünneplésben részesítette.

Utána dr. Veress István igazgató a Szülők Iskolája 5 éves multját ismertette s különösképpen kiemelte azt, hogy ezen kulturintézmény, melynek ma már állandó látogatói vannak, városunkban szinte nélkülözhetetlenné vált s a jövőt illetően annak további és fokozatos kiépítésére van szükség.

Végül dr. Csűrös Ferenc kulturánácsnok mondotta el záróbeszédét, melyben a Szülők Iskolájának hivatását méltatva, örömmel állapította meg, hogy annak látogatói, a szülők, a nevelők méltó komolysággal és erős elhatározással kapcsolódtak bele e fontos kulturmunkába. Majd a városi törvényhatóság nevében a legteljesebb elismerését fejezte ki a vezetőségnek mindazon eredményekért, melyeket ez intézmény ez évben is felmutatott. Igérte a törvényhatóság további támogatását, valamint azt, hogy a jövőben ezen előadásokat már a Dérimúzeum nagy előadótermében fogják megtartani, hol a szemléltető oktatás céljából esetleg oktatófilm előadásokat is lehet tartani.



Dr. Veress István.



A „München” nevű hajó tűzkatasztrófa. Az égő hajót newyorki tűzoltóhajók veszik körül és küzdenek a lángokkal.

A szerelmes szentsimoni legény tragédiája a debreceni tabla előtt

Kedden délelőtt tartotta meg a debreceni tabla a tárgyalást Kovács Pál József vagyonos szentsimoni legény bűnügyében, aki ellen gyilkosság kísérlete címén indult meg az eljárás. A legény nagyon szerelmes volt egy szentsimoni lányba — szerelmes ma is — és feleségül akarta venni. A szülei azonban nem akarták hozzáadni és ezért nagyon elkeveredett. Elment a leány lakására és elpanaszolta, hogy nem tud élni nélküle és öngyilkos lesz, ha nem veheti feleségül. A leány nem vette komolyan a legény beszédét és azt mondta, hogy tehet, amit akar, ő nem bánja.

Kovács Pál József a beszélgetés után elment és harmadnapra magához vette pisztolyát, elment újra a leányhoz és rálőtt. A golyó találta is a leányt, de életveszélyes sebet nem okozott és így a leány hamarosan felépült. Amikor a legény meglátta, hogy véresen, eszméletlenül összeesik a leány, riadtan hazaszaladt és a szobájában mellbe lötte magát. Sebe súlyos volt és csak három hónap

mulva gyógyult meg. A miskolci törvényszék a legényt gyilkosság kísérlete miatt, tekintettel az enyhítő körülményekre, négy és fél évi fegyházra ítélte. Az ügy felelőse folytán a tabla elé került, amelynek Perjessy Mihály dr. elnöke alatt működő tanácsa kedden délelőtt tartotta meg az ügyben a tárgyalást és megemlítette a törvényszék ítéletét. Kimondta, hogy a gyilkosság kísérletének vádja nem állhat meg, nincsenek meg a feltételei az előremegfontoltságnak. A legény nem volt olyan nyugodt lelkiállapotban sem előzőleg, sem a cselekvés elkövetésekor, hogy a megfontolás irányította volna cselekedetét. A tabla így csak szándékos emberölés kísérletének büntetéseben mondta ki bűnösnek és két és fél évi fegyházra ítélte. Az ítélet nem jogerős s a védelem kérte, hogy a legényt helyezze szabadlábra, mivel vagyonos és szökésétől tartani nem kell. A tabla a kérést elutasította.

A békéscsabai és szarvasi mezőgazdasági tanintézeteket tanulmányozta dr. Csürös Ferenc kulturtanácsnok

Régi kívánsága a debreceni mezőgazdasági érdekeltségnek az, hogy Debrecenben középfokú mezőgazdasági iskolát állítsanak fel. Debrecen város hajlandó is hozzájárulni a létesítési és fentartási költségekhez, de csak azzal a feltétellel, hogy ezekben úgy az állam, mint a mezőgazdasági érdekeltség is részt vállal. Mivel azonban eddig sem az állam, sem a mezőgazdasági érdekeltség nem sok hajlandóságot mutatott a terhek viselésére, a debreceni mezőgazdasági középiskola ügye egyelőre holtponton van.



Dr. Csürös Ferenc.

Csürös Ferenc dr. kulturtanácsnok, aki most résztvett a Magyar Városok Kulturális Szövetsége békéscsabai kongresszusán, ezt az alkalmat felhasználta arra, hogy tanulmányozza a békéscsabai és a szarvasi hasonló mezőgazdasági tanintézeteket. Tanulmányozásának eredményéről dr. Csürös Ferenc tanácsnok a következőket mondotta a Debreceni Független Újság munkatársának:

Békéscsabán a kultuszminisztérium által fentartott felső gazdasági iskolát tekintettem meg. Megnéztem az épületet, végigjártam az osztályokat, a szer-

tárakat és kimentem Tass Ferenc igazgatóval, aki az orosházi és a csabai felső gazdasági iskolákat megszervezte, az iskola 45 holdas mintagazdaságába is. Az iskola, de különösen a gazdaság valóban mintaszerű, úgy a kertészet, mint a szemtermelési oktatás szempontjából. Egész szombat délutánom ennek a megtekintésével telt el.

Hétfőn pedig hazafelé jövet a Szarvason a földművelésügyi minisztérium által két évvel ezelőtt létesített mezőgazdasági szakiskolát látogattam meg. Ezt az iskolát egészében az állam építette és tartja fenn. Az épület maga gyönyörű, minden kényelemmel és a legmodernebb felszereléssel el van látva. A földszinten vannak a tantermek, az emeleten pedig 60 tanuló részére internátus. A szertárak és a laboratóriumok is kitűnően fel vannak szerelve, az internátus berendezése elsőrendű, többek között külön strandfürdője is van a Körösön. Az iskola 1.200.000 pengőjébe került az államnak. Ehez az iskolához 400 holdas terület tartozik, a gazdasági gyakorlat céljára s ezen a területen mintagazdálkodást folytatnak.

Mindkét iskolából elhoztam a szervezeti szabályzatot, valamint számos adatot, úgyhogy most már mindkét iskola-típusra vonatkozóan teljes adatgyűjteményem van. Ez a tanulmány hasznos előkészítő tapasztalatok szerzése volt a debreceni középfokú gazdasági iskola létesítéséhez és ezeket a tapasztalatokat annak idején értékesítem is.

iatos hosszantó lomhaság, a beszédiük, a gesztusaik, a járásuk, mintha csak álmlukban találkoztunk volna velük, egy ólmos, jédeces, nehéz álomban, amely megbénítja tagjainkat. Ehetsz, ihatsz és alhatsz az uccán. A „szent konyhák” rituális kosztal szolgálnak, az igazhitű mozlim nyelheti le a falatokat.

A kereskedő negyed után a kikötő a leghangosabb. Este a leghangosabb rendezésű egzotikus filmet és felülmúlóan színes, mozgalmas és teatrális sikátorokban kigyulnak a lámpok, ideges borzongás fut át a mocskos házakon, a sztyukos falak kinyújtóznak és a függönyös átlók mögül muzsikaszó, ének szűrődik ki az uccára.

A kikötő keleti részében, lemm, földalatti üregekben húzódnak meg az ópium barlangok.

Hasis, kokain, morium, ópium: minden gyújtó és mákonyos mérge keletnek, érdeket, idegeket és az agyat lebilincselő dzsinnek, amelyek a fehér porban rejtőznek, de a „gazda” hívására előbujnak rejtőkökből, hogy elkápráztassák és leigazzák a napi robottól fáradt, az élettől megcsömörlött ideget.

Hiábavaló itt a rendőrségi ellenőrzés, a szigorúbb szigorúbb büntetések, razziká, raitatások: az ópium ott vigyorgó diadalmasan, a karsu füstben felnyújtózik a memnyezetig és könnyedén, mosolyogva, akár egy szonglör, vagy erőbívész, kibúvik a paragrafusok bilincseiből. Sőt: legkonokabb elenségeiből lesznek a legválasztosabb rabszolgái. Volt itt Kalkuttában egy angol, aki egyenesen Londonból jött ide, azzal a feltett szándékkal, hogy megbirkózik a veszedelmes rémmel. Fogócskázott az ópiummal, haizolta, izte a nemcs vadat, aztán: egy napon őt terítette le. Az egyik lebuhan történt. A tulajdonos kísért gúnyosan jegyezte meg:

— Mért él úgy uraságod az ópiumtól?
— Én félek? — vont vállat megvetően az angol — és nem is érdemesítette további válasza.

— Hát ha nem félsz, kóstolja meg egyszer... csak egyetlen egyszer... legalább tudja, hogy mire haragszik...

Ugy beszélt az ópiumról, olyan féltő áhitattal, akár az isteneiről.

Az angol felelet helyett pipát kért. Lehevredett egy pamlagra. Szemei megüvegesedtek, mint a halottak és valóban, a lelke valahol messze járt „paradiesomi tartományokban”... ott maradt késő éjjelig. És utól kezdve előtt minden nap, akár a többi tükös törzsvendégek...

Kelet másik nagy és aktuális problémája: a gyermekházasságok, amelyeket most törvényileg tiltottak el. A vallásos hinduk közt emiatt valóságos forradalom tört ki. Hiába protestáltak ellene, a törvényt nem változtatták meg, mire a régi családok, amelyeknél évszázadok óta tradíció, hogy a gyermekeket még csecsemő korukban eljegyzik egymással, kétségbeesetten kerestek vőlegényt és menyasszonyt a gyermekeik számára, hogy mielőtt még a törvény életbe lép, „le legyenek fedezve”. Szinte hetek alatt több ezer házasságot kötöttek az egyes városokban, a papok nem győzték a sok ceremóniával járó tömeges esketéseket, némelyik pap egy nap tíz-tizenöt lakodalmat bonyolított le. Az egyes kerületekben például az áldott állapotban levő anyák megszűntető gyermekeiket eljegyezték, azzal a feltétellel, ha a jegyestárs szintén megfelelő nemheli lesz.

TÉGLA és CSERÉP

legelősebben kapható TÓTH és SEBESTYÉN Rt. Taglapyrából Etiaás Hatvan u. 1/3. III. e. Telefon 610

Az ilyen házasságoknál természetesen sokat nyom a latban a gyermek szüleinek anyagi helyzete. Már mint a vőlegényé. Mert itt a lányért fizetnek, ajándékokkal vásárolják meg a hajlandóságát...

Információkat szereznek be „a vőlegény” társadalmi pozíciójáról, családjáról, milyen kilátásai lesznek az életben, ha a világra születik? Hasonlóképpen járunk el a még meg sem született menyasszony családjával. Ha a jelentések megfelelnek a várakozásnak, a szülők ünnepélyesen levizitelnek egymással és következik a másik fontos etap: a hozomány kérdése.

— Ha fiam lesz — mondja az apa — tízezer urpiát adok neki, házat és keletyét...

Elkezdődnek a végnélküli alkudozások. Végül is megkötik a szerződést és a család az eljegyzés örömeire disz lakomát esap. A jegyestársak pedig még valahonnan a menyországból nézhetik végig a saját eljegyzésüket.

A gyors és kapkodó házasságok természetesen felvirágoztatták az uszortát is. Indiában is vannak házasságközvetítők, akik vagyonekat kerestek ez alatt az idő alatt. Akinek volt rakatárón néhány „jó partija”, az borsos árat kért: öt és tíz százalékat a hozományból. És az indiai házasságközvetítőknek lényegesen könynyűbb a dolga, mint az európaiaknak, mert a felek nem olyan válogatósok, nem kérdeik meg, hogy milyen a menyasszony lába, háta, nem kutatják az előéletét... lekötik őket látatlanba és ráadásul még hozományt is kap a vőlegény.

Egy borzalmas és felejthetetlen élmény: a lepra telep. Indiában ma is igen gyakoriak a leprás megbetegedések. Ezek az élve elrohadt betegek kiközösítve élnek az emberi társadalomból, hajókön szállítják el őket egy közeli szigetre, ahol a saját külön kis társadalomban telnek a napjaik, míg csak meg nem váltja őket a halál.

A leprás azonban nem mindig nyugszik bele a hatósági intézkedésekbe. A minap egy fiatal malajji kereskedőt szállítottak a hajóra a megfigyelőből. Minden kétség kizáróan megállapították róla, hogy leprás, gyógyvíhatatlan és az orvosok kimondták rá a szemenciát, amely egyenértékű a halálos ítélettel: vigyék a lepra telepre.

A kereskedő, akinek otthon fiatal felesége volt, majd beleőrült a dologba.

— Lehetetlen — hajtogatva — lehetetlen, hisz nem érek sémmit!

Mindenki sajnálta, segíteni azonban nem tudtak rajta.

Mikor a hajóra vitték, hirtelen kitépte magát a kísérő karjaiból, ledobta fejéről a borzalmas csuklyát, amely a leprások arcát fedi el embertársai szemétől és futásnak eredt.

— Állj meg, szerencsétlen! — kiáltotta az orvos, de a malajji nem hallgatott rá.

Szörnyű hajtóvadászat kezdődött. Rendőrök, matrózok és az ucca népe vette üzöbe, akár egy vadat, vagy egy gyilkost, botokkal és fegyverrel iramodtak a nyomába és közben rákiáltottak a szembe jövőkre:

— Kitérni! Leprás!

Mintha veszett kutya lett volna.

A rendőrök riasztó lövéseket adtak le, de rállni mégse mertek, a menekülőnek pedig sikerült elérgetat nyerni a szűk és kacskaringós sikátorokban. Már már megmenekült... amikor egy brutális erjú matróz hatalmas ökölepással leterítette. Az üldözők azonban mégse foghatták el. Volt annyi ereje, hogy egy kis mérgezett hegyű törrel, amit állandóan magával hordott, szíven szurta magát. Inkább a halált választotta, mint az élve eltemetést...

A TAVASZI DIVATLAPOK

nagyválasztékban kaphatók

Hegedüs és Sándor Rt.
könyvkereskedésében
Piac ucca 34.

Kitérni! Leprás!

Séta Kalkuttában, az ópium, a koldusok és a kereskedők tarka városában — Eljegyzési ünnepségek meg sem született vőlegényekkel és menyasszonyokkal — Könnyű dolga van az indiai házasságközvetítők: senki se kíváncsi a menyasszonyára

Mint mikor egy pohár víz különböző színű folyadékokat öntenek: úgy árad, forr s kavargó itt a százféle emberköttyvalék. Fehérek, sárgák, barnák, kreolok, feketék, valóságos Babel. A város maga első látásra modern, európai, aszfaltos boulevardokkal, aztán jönnek a keleti sikátorok, furcsa, szeszélyes építményekkel, pagodákkal és viczorgó bálványistennékkel. Külön negyedük van az angoloknak, innen már kiszorult Buddha, egészen európai arculata van ennek a városrésznek. A panoráma, amit nyújt, változatos, a kétke-rekú rikásától kezdve, amit kínai kuli huz futólépésben, a legmodernebb tuxusautóig mindenféle jármű közlekedik az uccákon.

Itt ömlik a tengerbe a Gangesz is, a szent folyó. A partok közelében gőzcsók, csónakok, modern kikötők, de felette, az erdőszékek alatt már krokodilok tanáznak.

A kikötőkben egymás hegyén-hátán áll-

nak a csapszékek, gyanus, szinte festői lebu-jok, ópium szívó koszmák, mulatók, amelyekből álmos, kábító muzsika hangjai szűrődnek ki. Az emberiség söpredéke temetkezik itt mámorba, csak úgy büzlének az alkoholtól. Jobban öltözött idegennek nem igen tanácsos egyedül járni ezen a téren...

A kereskedők az uccán kínálják áruikat. Egymást tulordítva licitálnak lefelé, ha valaki csak egy érdeklődő pillantást vett rájuk, nem tud többé szabadulni tőlük. Szentelének, jókedvűek, piszkosok.

Rengeteg koldus nyújtózik a sarkokon. Ott humperegnek az ucca porában, csuszának, másznak, követelőznek, belekapaszkodnak a járókelők lábába és úgy rimámkodnak alamsziszáért. Ha nem kapnak, rettenetes átkokkal sujtják az idegent. Apját, anyját, egész nemzetségét a pokolra kívánják. Ami a keleti népeknél különben is szembetűnik; valami sa-

Vadorzó a cserei

A cserei esengősegtak a napokban eria. pusztítják a vadállomár az erdő-égen. Erélyes az egyik vadorzó ill. aki a csendőrök szelkakast és egy nyulak. András erdőortól kap az özekeket is. Az eljár len és a debreceni reosztályán rövidesen tárgyalást.

Kardoss Géza kesen ünnepe

A Géza nap a számára mindig nagy ságot jelentett. A sz fel a tradícióhoz hódoss Géza névenap teg Remete Géza f idén Sándor Jen mondta a hagyoghangot adva az igazretetnek.

— Száz szerető gait teszem le ide Géza napon. A Csodicióvá vált ez a na gazkodás állítja id népet. Most, midőn szöntjük fel Igaz egész melegeit ki családját a jó Isten

Lelesk éljenzés u vében Szilass Hug névnapot Kardoss tott szavakban kö megnyilvánult szette arra a társul színészetet nagy p ben össze kell fog nézet megmentésé kával előbb-utóbb teni mindenkit, ho nie kell, hogy szüi érdekében.

Ezután a színhá vendégül az igazg lekesen mondta el alkalomra csinált k

Ezt énekl Ezz énekl Eljen kedve Eljen Kard

A cukrászdában társulatot, valamint akik ezen a napon resték jókívánásá mulatsággá fejlőd Gyula nagy sikert tövével nemcsak a Kardoss Gézánál i nak engedve, acon mondójának. Még doss Edítke sikere szavalt egy verset. A mulatság öt

GRAMOP

UJDONSÁGO

ANGOL

nagyvá

Hegedüs

gramof

Piac u

Takarék 6-8 havi beszo

Vadorzót fogtak a cserei erdőben

A cserei esendőségnek a figyelmét felhívják a napokban arra, hogy a cserei erdőben pusztítják a vadállományt és vadászok járnak az erdő-éghen. Erélyes kutatás után elhozták az egyik vadászot Huszti Sándor személyében, aki a csereidő szerinti két özet, egy fűcán-kakast és egy nyulat lőtt. A fegyvert Balogh András erdőőről kapta kölcsön és neki adta az özekeket is. Az eljárás megindult Huszti ellen és a debreceni rendőrkapitányság kihágási osztályán rövidesen megtartják az ügyben tárgyalást.

Kardoss Géza nevenapján lelkesen ünnepelte a szintársulat

A Géza nap a debreceni szintársulat számára mindig nagy és kellemes mulatságot jelentett. A színpadon köszöntötte fel a tradícióhoz híven a társulat Kardoss Géza nevenapja alkalmából. A beteg Remete Géza főrendező helyett ezidén Sándor Jenő igazgatóhelyettes mondta a hagyományos felköszöntőt, hangot adva az igazgató iránt érzett szeretetnek.

— Száz szerető szív forró jókívánságait teszem le ide — mondta — a mai Géza napon. A Csokonai-színházban tradícióvá vált ez a nap, a szeretet, a ragaszkodás állítja ide Ön elé ma Bohémia népét. Most, midőn a jubiláris évben köszöntjük fel Igazgató Urat, szívünk egész melegével kívánjuk, hogy Önt és családját a jó Isten sokáig őrtesse.

Lelkes éljenzés után a Kardoss-vár nevében Szilass Hugó kívánt sok boldog névenapot Kardoss Gézának, aki meghatott szavakban köszönte meg az iránta megnyilvánult szeretetet és figyelmeztette arra a társulatot, hogy a magyar színészet nagy próbára tevő mai időkben össze kell fogni mindenkinek a színeszet megmentésére. Így együttes munkával előbb-utóbb rá lehet arra ébreszteni mindenkit, hogy a színészetnek élnie kell, hogy szükség van rá a nemzet érdekében.

Ezután a színház cukrászdájában látta vendégül az igazgató a társulatot, amely lelkesen mondta el tiszteletére az erre az alkalomra csinált kis versikét:

*Ezt énekl minden ember,
Ezt énekl Fléta:
Éljen kedves direktorunk,
Éljen Kardoss Géza!*

A cukrászdában villásgreggel várta a társulatot, valamint a színház barátait, akik ezen a napon Kardoss Gézát felke-resték jókívánságaikkal. Kedves bohém-mulatsággá fejlődött a névnap. Sugár Gyula nagy sikert ért el verses köszöntőjével nemcsak a közönségnél, hanem Kardoss Gézánál is, aki az utolsó strófának engedve, acontót utalt ki a vers elmondójának. Még nagyobb volt a Kardoss Editke sikere, aki szépen, ügyesen szavalt egy verset.

A mulatság öt órakor ért véget.



Kardoss Géza névnapja. Az üdvözlők egy csoportja (balról jobbra): Ifj. Szigethy Gyula, Thury Levente, Szilass Hugó, Sándor Jenő, Hegedüs Sándor, előtte Szigethy Andor, mellette Kardoss Géza, jobbszélen Szigethy Gyula.

Két városi üzletre nem akadt árverelő

Debrecen város kedden három városi üzlet-helyiségre tartott árverést a városházán, az árverés eredménye azonban éppen nem volt kedvező, mert két üzletre egyáltalán nem akadt árverelő. Ez is szomorúan mutatja azt a súlyos válságot, amiben a kereskedelem színylődik.

A Simonffy uccai bérházban a Stamberger-féle, a Szent Anna uccai bérházban pedig a Brisch-féle üzlet-helyiség üresedett meg, mindkettő kisebb. Ezekre árverelő egyáltalán nem akadt, tehát új árverést tartanak, de szó lehet szabadkézéből való kiadásról is.

Ugyancsak kedden tartották meg az utóajánlati árverést a városháza alatt levő, volt Rózsa virágcsarnok üzlet-helyiségére is. Erre a mult-kori árverésen Ifj. Paczelt János 3200, Lukács Józsefné pedig 3300 pengős ajánlatot tettek. Az utóajánlati árverésen a legmagasabb ajánlatot Haschek Lajos nyiregyházi kertész tette 5250 pengővel. Tanos Lajosné 5200, Ifj. Paczelt János 3720 pengős ajánlatot tett. Az utóajánlati árverés eredménye felett a kisgyűlés dönt.

Az Árpádtéri egyházrész nagyarányu megmozdulása

Vallásos ünnepély az Árpádtéri templomban — Egyházrész tanácsülés a Rakovszky uccai iskolában — Kondor Kálmán ny. városi főszámvevő lett az egyházrész gondnoka

Az Árpád téri egyházrész február hó 23-án d. u. 3 órakor az Árpádtéri templomban nagy-szabású és igen nagy látogatottságu vallásos ünnepélyt tartott abból az alkalomból, hogy az egyházrész tanács rendes évnegyedi gyűlését tartotta — Istentisztelet után — a Rakovszky uccai elemi iskola egyik tantermében.

A lelkesítő vallásos ünnepély gyülekezeti énekekkel kezdődött, mely után Magyar Bertalan segédlelkész olvasott bibliát és emelte imádságával a lelkeket az egek urához.

A XXV. zsoltár 2. versének az eléneklése után Kolozsváry Kiss László lelkész tartotta meg az alkalomhoz illő hatalmas prédikációját. Beszédében az egyházrész munkára való nagy összefogás szükségességét hangsúlyozta.

Eddig nagy távolság volt sajnos — mondotta — a szöszék és a templompad között: nagy szakadék tátongott közöttük. A prédikáló szíve és a hallgatóság szíve nem tudtak összedobanni. Nem tudták egymást eléggé dobogtatni. A lelkész és a gyülekezet összejöttek a templomban és nem ismerték egymást. Eppen azért van szükség arra, hogy a lelkész és a gyülekezet bensőbb, szorosabb, baráti körben gyűljenek össze a dolgok megbeszélésére, az egyházrész ügyek intézésére — hogy az oly szükséges és immár elodázhatatlan belső, egyházrész munkára kéz a kézbe téve — össze-

fogjanak. Erre az ünnepélyes kézfogásra hívta fel lelkész a gyülekezetet és különösen az egyházrész tanácsosokat, akikkel most az Istennek tetsző nagy munka további végzésére egybegyűltek. Az együttműködést szükségessé teszi annak tudata, hogy Isten visel gondot reánk. Gondoskodik táplálékunkról, bocsát üdítő álmot szemünkre, ad egészséget testünknek, bocsát erőt tagjainkba, önt rózsapírt az arcunkra. Tudom — mondotta a lelkész — sohasem kiáltottak gyermekeitek kenyérért, úgy, hogy ne lett volna liszt a házatoknál. Isten viselte gondodat öreg felebarátom azalatt a hetven esztendő alatt, amit megértél, úgy hogyha visszatételest, elmondhatod: „Ifju voltam és most öreg vagyok, de sohasem látam az igazat elhagyatva, vagy hogy magva kenyérért koldult volna.” Kis gyermek, tégedet Isten teremtett. Isten tart meg és áld meg tégedet. Ez az Isten iránt való hála készlet bennünket, — amikor emlékeztünkbe idézzük mindazt a jót, amit velünk tett, — hogy egymást az egyházért való munkában kézfogásra hívjuk föl és hirdessük az emberek között: Oh, áldjátok az Ur nevét, mert jó, mert irgalma megmarad örökké!

Az egyházért való együtt munkálkodás közös örömben tesz részessé bennünket. Az evangélium hálóját eddig csak a hajó egyik oldalán

vetettük ki és nagyon kicsinek találtuk ahhoz, hogy a halakat mind be tudjuk fogni vele. Meg-nagyobbítottuk hát az egyházi munka mezejét, hogy a hálót minden irányba ki tudjuk vetni. Az egyházi építő munka megkezdődött, amit nem lehet másnak tekinteni, mint egy nagy hálótetésnek, amellyel a hűveket az Istenországába fogjuk be. Most hát felhívunk mindenkit: fiatal és öreget, szegényt és gazdagot, hogy vegyen részt benne, osztozkodjék a mi nagy örömnünkben.

Szükség van a kézfogásra hittestvéri rokon-érzésünk, kálvinista együvé tartozásunk kifejezésére. Minden ember életében — folytatja a lelkész — van olyan kézfogás, amelyet nem elejt el az ember. Amikor bánat éri az embert és főkeresi barátja, nem szól egy szót sem, de a kézfogásában van valami, ami erőt, biztatást kölcsönöz a léleknek. Szüksége van az embernek rokonérzésre, részvétre a megpróbáltatások, a nagy vállalkozások idején. Ha hat ember veti alá vállát egy nehéz telternek, a súlynak csak egy hatodrésze esik egyre. Amikor a nagy egyházépítő tervet kitaláltuk és annak megoldásában fáradozunk, görnyedezünk, ha buzgó egyháztagok, segítő munkatársak csoportosulnak körénk, az ő vállakra is szétoszlik a feladat súlyos terhe s könnyebb lesz nekünk.

Szükségünk van összefogásra, meleg baráti kezadásra ennek a mi vállalkozásunknak a sikeres keresztülvitele érdekében. Arra az ígéretre, hogy ezután többet imádkozunk és többet dolgozunk, fogjunk hát kezét. Nem azért indítottuk meg az egyházrész munkát, hogy abbahagyjuk, hogy folytassuk a régi telenséget tovább, hanem, hogy egy széles küzdőtér legyen a számunkra, ahol életre fent lelki fegyvereinket kipróbálhatjuk.

Ne feledjük el, hogy a mostani elhatározásunk, egyházrész munkavállalásunk ünnepélyes kezadásunk ingyen sem hasonlítható össze azzal a másikkal, amikor majd barátainkkal, hittestvéreinkkel a tulsó parton találkozunk. E földi életből sápadtan, gyengén megyünk el, az ajkunkról elhangzó bucsuszó összetöri barátaink, szeretteink szívét, de amilyen bizonyos, hogy tavasszal újra nyílik a virág, vagy hogy a nap leáldozik az égen, éppen olyan bizonyos, hogy feltámadunk az Ur Jézus Krisztussal.

Ura találkozunk megint. És micsoda mennyei találkozás lesz akkor, micsoda hatalmas összefogás. Ott már a győzedelmeskedő egyház ad kezét a küzdő egyháznak.

Az emelkedett hangú, mindenkit megragadó, hatalmas beszéd után Szabó Géza püspöki segédlelkész mély érzéssel és nagy precizitással adott elő szíveket gyönyörködtetve nemes zengető egyházi éneket. Vighy Lajos ügyes orgonakísérete mellett, Molnár Elemér hittan-hallgató lelkesülten, páratlan átérzéssel mutatta meg kiforrott szavaló készségét egy nagyon szép vallásos költemény elszavalásával. Füleki Kovács Mihály az Árpád téri templom országosan ismert, zeneszerző orgonista-kántora egyik h-moll praeludiumát intonálta töle megszokott művészi készséggel.

A magas szárnyalású vallásos ünnepély „Dicséret, dicsőség...” kezdetű egyházi énekekkel ért véget.

Az Árpád téri egyházrész tanácsosainak ülése.

A vallásos ünnepélyről csoportokban vonult át a palástos lelkészek vezetésével teljes számban az egyháztanács a Rakovszky u. iskola IV. o. tantermében.

Kolozsváry Kiss László imádsága után, sze-



Sarolta monacoi hercegnő, aki elhagyta az országot és nem akar addig oda visszatérni, amíg férje, Péter herceg onnan el nem távozik.

GRAMOFONLEMEZ-
ANGOL GÉPEK
 nagy választékban kaphatók
Hegedüs és Sándor Rt.
 gramofonosztályában
Piac ucca 34.
 Takarékoság utján
 6-8 havi részletfizetésre is, beszerezhetők!

INGYEN

kapja a



március elsejéig,

ha ma előfizet!

HIREK

A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG telefonszámjai:

Kiadóhivatal 18
Fiókiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 5-75
Szerkesztőség nappal 10-20
Szerkesztőség éjjel 18 és 812

FUGGETLEN UJSAG

TISZTELETTEL KÉRJÜK ELŐFIZETŐINKET, HOGY A LEJÁRT, ILLETVE LEJÁRÓ ELŐFIZETÉSÜKET IDEJÉBEN UJITSÁK MEG, NE-HOGY A LAP SZALLITASÁBAN ZAVAROK ALLJANAK ELŐ. A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG ELŐFIZETÉSI ÁRA 1 HÓRA 3 PENGŐ.

Görbe tükör

Játszadznak a gyermekek a homokban. Az egyik kissé elevebb fiúnak odatévedt a nagybátyja. Nézi őket és észreveszi, hogy a jancsinak hátul végig ki van szakadva a nadrágja. Figyelmezteti rá a gyermeket, aki komoly képet vág, idegesen keresi hátul a hasadást. Végre megtalálja. Kiderül az arca és megkönnyebbülten legyint a kezével: - Ez nem számít. Ezért már kikaptam.

Szovjetvéc: Parasztember lép be a hivatalba. Csak a takarítónő találja ott. - Mondd csak, anyuskám, szól, hol ül a fel-elő népbiztos? - A megbízott mellett. - És a megbízott? - És az első titkár mellett. - És az első titkár? - Ah, még nem tetszik tudni? Tegnap óta mindannyian a fogházban ülnek.

Uram, az ön alkalmazottai hihetetlenül gorombák. - Kérem szépen, olyan kevés a fizetésük. . . Kell, hogy valami kis rekompenzációjuk legyen. . .

Mondja, Magdus, szabad magának tánc közben udvarolni? - Nem bánom. De ha olyasmit akar mondani, amit egy leánynak nem szabad, előbb mondja meg nekem. . .

Tenorista: Most kér fel, hogy énekeljek, amikor a vendégek fele már elment? Miért? Háziasszony: Hogy a többi is elmenjen!

Nem várható lényeges változás az időjárásban. A Meteorológiai Intézet jelenti 1930 február 25-én délben 12 órakor: Az anticiklonos időjárás helyzet még tart Európában, csak a nyugati partvidékeken látszanak egy közeli depresszió körvonalai, amelynek hatása alatt a légáramlás déli irányból megélné. A légnyomás maximuma 780 milliméter meghaladó értékkel Lengyelország és a Balti-tenger felett van és ennek a nagy kiterjedésű anticiklonnak hatása alatt az idő egész Európában száraz és különösen a keleti részekben hideg. Hazánkban erős éjjeli lehűlés mellett az idő tulnyomóan derült. A talaj mentén ismét előfordultak mínusz 10 fok Celsiusig terjedő fagyok. Jóslat: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

— Az osztályorszájak mai húzásán 40.000 pengőt nyert: 53227, 20.000 pengőt nyert: 44082, 5000 pengőt nyert: 56271, 4000 pengőt nyert: 63730, 3000 pengőt nyertek: 13047, 35238, 2000 pengőt nyertek: 7572, 18775, 19579, 21248, 62025, 1000 pengőt nyertek: 1379, 6708, 34178, 62603, 83090, 800 pengőt nyertek: 2069, 3882, 14738, 19531, 23731, 40925, 72218, 600 pengőt nyertek: 3481, 6664, 13348, 15394, 23666, 28174, 32830, 37667, 51724, 52990, 63517, 73619, 75497, 75546, 400 pengőt nyertek: 4269, 4360, 6530, 6762, 9037, 9845, 11710, 16127, 21729, 22900, 28038, 30280, 33347, 35662, 35945, 37875, 38562, 62176, 49919, 58193, 60978, 68978, 68374, 68487, 71344, 75067, 75226, 77634, 79822, 80805, 82995, 300 pengőt nyertek: 1447, 4715, 6956, 7208, 8477, 9172, 9365, 10318, 10324, 12349, 12802, 13146, 14147, 14665, 14817, 15081, 15094, 15133, 16312, 166667, 17968, 20931, 21863, 22437, 22596, 23188, 23898, 24665, 24924, 25188, 26609, 27730, 28955, 30271, 31328, 32292, 332699, 34108, 35339, 35522, 37000, 37201, 38021, 38175, 39404, 40807, 42073, 42369, 42872, 43563, 45156, 45308, 45535, 45774, 48954, 54402, 55392, 55508, 55816, 55995, 57753, 58436, 58814, 60498, 62259, 62804, 64994, 66281, 66459, 66752, 66809, 67633, 67664, 68432, 69505, 72034, 72289, 72547, 76843, 77865, 78338, 79679, 81423, 82030, 83213, 83364, 83483. Kluztak eznekívül közel 1800 sorsjegyet 150 pengős nyereleményvel.

— Amatőrök és szakfényképezők a világhírű „Ilford” londoni gyár készítményeit Debrecenben Liener fotolerekatában szerezhetik be! Ferenc József ut 34. Telefon 10-29. Hegedűs és Sándor-ház.

Olyan meglepetést

készítünk elő a Lehár-revüvel kapcsolatban, hogy módosítani kellett műsortervünket. Így lesz: A revü csak a JÖVŐ héten jön.

Ma utoljára a gyönyörű Fehér Árnyak

Holnap egyetlen egy napig néma műsor:

1. Rablélek (Fox-dráma, Madge Beilami-val). 2. Fűszeres Katica (Uj Ufa-vigjáték, a drága Anny Andrá-val).



Holnapután

pedig megmutatjuk, hogy mit tud az

URÁNIA

Fónagy Aladár rosszul lett a vizsgáóbírónál, aki kihirdette előzetes letartóztatását

Budapest, február 25. Az Autóbehozatali RT ügyében már napok óta érdekes fordulatot várnak a beavatottak. Ma délelőtt a harmadik emeleti vizsgálóbírói szobák előtt kisebb csoportok képződtek s mindenki az ismeretes ügy felől érdeklődött. Az ügyészség egyébként, mint megirtuk, legutóbb vizsgálat elrendelését indítványozta az előzetes letartóztatásba levő Fóti László és Fábri Oszkár igazgató ellen.

A két igazgatót a vizsgálóbíró már több ízben kihallgatta, az utóbbi napokban azonban a késő esti órákban kihallgatta Fónagy Aladárt, a Garancia Bank igazgatóját is. Az ügyészség ugyanis Fónagy ellen is vizsgálati indítványt terjesztett elő, mert alapos gyanúokat látott arra, hogy Fábriék váltómanipulációiban a váltókat leszámítóló bank igazgatója, Fónagy Aladár is részes.

Ma a késő déli órákban a vizsgálóbíró felhozatta a Markó uccai fogházból

Fábryt és Fótit és kihirdette előttük végzését, mely szerint mindkettőjük ellen elrendeli a vizsgálatot és előzetes letartóztatásukat vizsgálati fogsággá változtatja át. A vizsgálóbíró ezután Fónagy Aladárt szólította maga elé és kihirdette előtte, hogy vele szemben is elrendeli a vizsgálatot és bár az ügyészség ezt nem indítványozta, őt is vizsgálati fogságba helyezik.

Fónagyon annyira erőt vett az izgalom, hogy rosszul lett. Ötvös József dr. fogházorvos megvizsgálta és megállapította, hogy csupán muló rosszullétről van szó. A fogházorok ezután mindhármat lekísérték a Markó uccai fogházba.

Az Autómobil Behozatali RT ellen egyébként, mint ismeretes, egész tömeg bünvádi feljelentést tettek s a királyi ügyészség már vizsgálati indítványt is terjesztett elő a részvénytársaság két igazgatójával szemben.

— Debrecen város ünnepi közgyűlése. Debrecen város törvényhatósági bizottsága Horthy Miklós kormányzóvá választása tizedik évfordulója alkalmából március elsején délelőtt fél 12 órakor a város háza közgyűlési termében rendkívüli ünnepi közgyűlést tart. A közgyűlésre dr. Hadházy Zsigmond főispán most bocsátotta ki a meghívót, amely szerint a közgyűlésnek egyetlen tárgya van: A város közönségének hódolatnyilvánítása vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó ur Ötödik évfordulója alkalmából. A meghívó megjegyzi, hogy megjelenés lehetőleg díszmagyarban, vagy fekete ruhában.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításokat gondos kivitelben, olcsó árban készít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49. II. udvar.

— Szakosztályi ülések. A debreceni ipar- és kereskedelmi és iparkamara értesítésként arról, hogy a pénzügyminiszter 25900—1930. VII. s. számú körrendeletével megengedte azt, hogy azok az adózók, akiknek általános kereseti adó alapjuk, illetőleg vagyonadó alapjuk a folyó évre változatlanul fenntartandó lenne, adóalapjuk újabb megállapítását szabályszerű adóbevallás csatolása mellett legkésőbb ez évi február hó végéig kérhetik.

— Levelezőlapok és fénykép nagytitások olcsó áron és szép kivitelben készülnek Nagy Irbolya fényképezési műtermében Rákóczi u. 35. sz. Telefon: 12.00

— Diszközgyűlése a kamarában a kormányzó jubileuma alkalmából. A Debreceni Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara 1930. évi február hó 28-án, pénteken délelőtt 11 órakor a kamara székházának (Deák Ferenc ucca és Verbőczy ucca sarkán) nagytermében rendkívüli diszközgyűlést tart. A most kibocsátott meghívó szerint a diszközgyűlés napirendje a következő: 1. Nemzeti Híszkegy. Előadja a Kereskedő Ifjak Dalköre. 2. Kormányzó ur Ötödik évfordulója alkalmából hódolatteljes üdvözlése. 3. Az emlékezetes évforduló intézményes megörökítése. 4. Himmusz. Előadja a Debreceni Iparos Dalárda.

— Örömhír Debrecen háziasszonyainak. A debreceni háziasszonyok régi vágya teljesült a napokban egy igen fontos közegészségügyi intézmény létesítésével. A modern és szakbavágo találmányok felhasználásával lakás és Parket-tisztítás valamint „Féreg”-irtási vállalat kezdte meg működését a Nap ucca 3. szám alatt. Az új intézmény elképzelhetetlenül fontos Debrecen háziasszonyaira, akik eddig sok bosszuságnak voltak kitéve a családműzériák miatt. Az új vállalat létesítésével most egy csapásra megszűnik a sok kényelmetlenség, mert a takarítási vállalat elfogadja a lakások teljes takarítását naponta. A vállalat megbízható nő alkalmazottai a megrendelt időben pontosan jelennek meg a felváltott lakásban és rendbe hozzák a szobákat. A családok feleslegessé válik és a háziasszonyoknak igen jelentékeny megtakarítást jelent, mert hiszen a vállalat igen olcsón és előnyösen vállalja a lakások takarítását.

A „Kristály” cég alatt megalapított „Lakás és Parket”-tisztítási vállalat munkakörébe vág a „Féreg”-irtás is, amellyel a legtöbb ember úgy van, mint némely betegséggel, amit mások előtt titkolni szeret. Pedig miként a betegséggel, azonnal orvoshoz kell menni, úgy a lakásban előforduló tisztátalanság ellen is nyomban szakemberhez kell fordulni. A Kristály vállalat hatóságilag kipróbált és elismert szerrel végzi a féregirtást. Ez az újszerű „Parasin” féregirtó szer, amely teljesen szagtalan, mérget nem tartalmaz és biztos hatású. „Parasin” féregölőszerek van még egy előnye, hogy amíg a ciánál vagy más gázzal folytatott tisztítások életveszélyesek és hosszantartóak, úgyhogy a tisztítás alá kerülő helyiségek napokig nem vehetők igénybe, addig a „Parasin” gyors eredménnyel pusztítja ki a kellemetlen és álmokat zavaró féregkeket és a lakásokat azonnal, munka teljesítése után ép olyan használhatóvá van rendelkezésére bocsátva, mintha mi sem történt volna és legkevésbé vehető észre, hogy a vállalat alkalmazottai féregkeket irtottak volna. A lakásparaziták irtása igen könnyen és diszkrétan eszközölhető a „Parasinnal”, úgyhogy senki észre sem veszi mit végeznek a szomszédos szobában. Felhívjuk Debrecen háziasszonyainak figyelmét a házagypótló „Kristály” lakástisztítási vállalatra, amelynek telefon száma: 12.83. Nap u. 3.

— Dr. Tarján Oszkár gyásza. Mély gyász érte dr. Tarján Oszkár, a HÉV kiváló főfelügyelőjét. E hó 23-án, vasárnap délben elhunyt Szegeden testvére, Tarján Lajos, Szeged város hatósági állatorvosa, 46 éves korában rövid betegkedés után. Az elhunyt temetése e hó 25-én, kedden délután 3 órakor volt Szegeden. A temetésen Szeged város hivatalos és társadalmi körei, valamint a kiterjedt és előkelő gyászoló család vett részt.

— A pénzügyminiszter meghozzabított a rögzített adók felmondásának határidejét. A kereskedelmi és iparkamara értesítésként arról, hogy a pénzügyminiszter 25900—1930. VII. s. számú körrendeletével megengedte azt, hogy azok az adózók, akiknek általános kereseti adó alapjuk, illetőleg vagyonadó alapjuk a folyó évre változatlanul fenntartandó lenne, adóalapjuk újabb megállapítását szabályszerű adóbevallás csatolása mellett legkésőbb ez évi február hó végéig kérhetik.

— A bihari főispán belkutatása. Báró Vay László, Biharvármegye újonnan kinevezett főispánját március 7-ikén iktatják be. Az ünnepélyes installáció délelőtt 10 órakor istentisztelettel kezdődik, utána 12 órakor lesz a beiktató törvényhatósági diszközgyűlés, 2 órakor pedig ünnepi ebéd. A diszközgyűlésen résztvesz dr. Hadházy Zsigmond, Debrecen város és Haidúvármegye főispánja is, titkára, Dömsödy Imre tb. tanácsnok kíséretében.

— Eljegyzési, esküvői meghívókat izlésesen olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49. II. udvar.

— Ilyen időben van az ember a légzőszervek megbetegedéseinek kitéve. Aki a meghülés első jeleinél Panflavin-pasztilákat elszopogat, megelőzi a fertőzés veszélyét.

Március elsején délután hat órakor nyílik meg a Kollégium dísztermében a Népszerű Főiskolai Tanfolyam. Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam tavaszi ciklusa március elsején, délután hat órakor a kollégiumi díszteremben nyílik meg. Dr. Verzár Frigyes egyetemi tanár ez alkalommal tartja meg az amerikai egyetemi városokról szóló előadását. Ebben azokat a tapasztalatait ismerteti, amelyeket azokban az egyetemi városokban szerzett, amelyekben a múlt év őszén, meghívások folytán, előadásokat tartott. Az előadás pontosan 6 óra 10 perckor kezdődik.

Negyven pengőre ítélték a házmezt, mert kapupénzt követelt este 10 óra előtt. Halász József Vörösmarthy uca 18. szám alatt lakó házmezt vonták kedden kérdőre a debreceni rendőrbírószágon. A vád szerint a házmezt este tíz óra előtt követelt kapupénzt s molesztálta az egyik lakót és megakart akadályozni abban, hogy kiengedje vendégeit. A rendőrbíró elítélte negyven pengő pénzbüntetésre.

A DEBRECENI FUGGETLEN ÚJSÁG újabb riportfelvételei ismét láthatók a „Friczi” kalapszalonn kirakataiban.

A Vörös Kereszt Egyesület propaganda előadása Debrecenben. A budapesti Vörös Kereszt Egyesület egészségügyi propaganda osztálya holnap, szerdán délután 3 órakor Debrecenben „A község orvosa” című propagandafilmet mutatja be. A propaganda előadásra minden valószínűség szerint maga Lukács Sarolta országos elnöknő s a propaganda osztály elnöke Debrecenbe jönnek. Az előadást a MAV kolónián, a MAV dal-egylet előadótermében tartják meg és azon mindenkit szívesen látnak.

Ha bármilyen művészi fényképre van szüksége, forduljon bizalommal Liener Béla műtermébe, Csapó u. 1. Telefon: 17-22.

Uj kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott kedvezményt szobaárainkból 20% kedvezményt

10% kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menüt kivéve), módunkban van az ÚJSÁG kiadóhivatallal létesített megállapodás alapján kibővíteni a

**Magyar kir. Operaház
Nemzeti Színház
Kamara Színház**

előadásaira szóló mérsékelt árú jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba és színházjegyek rendelését két három nappal előbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával.
(Nincs kocsiköltése)

Regény

HAMUPIPÓKE

FANTASZTIKUS ELBESZÉLÉS.

IRTA: F. M. DOSZTOJEVSKIJ.

PIROSKA KÁROLY FORDÍTÁSA. 14

Egyre róla és magamról beszéltem neki. Meg Lukeriáról. Mondtam már, hogy sirtam... Óh de hiszen a beszédmodoromat is már megváltoztattam és ügyeltem rá, hogy ne hozzák szóba némely dolgokat. Hiszen már ő is felélénkült néhánykor, jól emlékszem rá. Miért mondjátok hát, hogy én csak néztem és nem láttam? És ha csak „ez” nem történt volna, úgy minden feltámadt volna. Hiszen elmondta nekem harmadnapja, amikor az olvasásról beszélgettünk, meg arról, hogy mit olvasott az egész télen át, — elmondta és nevetett hozzám, mikor azt a jelenetet említette Gil Blas és a granadai éresek között. És milyen gyermekes, kedves nevetéssel, éppen mint menyasszony korában. Mennyire örültem neki! De azért nagyon meglepett ez az érsekről szóló eset: hisz ez azt jelenti, hogy ő találta a télen át annyi lelki nyugalmat és boldogságot, hogy mulatni tudott a mulatságos eseten, — amíg otthon ült az



A PFÄFF-név évtizedek óta a legtekélyesebb varrógép ogalmát jelenti.

Részletfizetésre is kapható.

SCHENKENGEL I.

„Pfaff” varrógépekakata
DEBRECEN,
HUNYADI UCCA 17. SZ

A Debreceni Független Újság előfizetői és példányoként vásárlói jelentős kedvezményrel használhatják a Debreceni Független Újság Kölsönkönyvtárát.

Fényképfelvételeket Liener Béla személyesen eszközöl Csapó u. 1. alatti műtermében!

A Zion debreceni betegsegélyző egylet február hó 23-án tartotta meg tisztújító közgyűlését Halmágyi József választó bizottsági elnök vezetése alatt. A tisztítar tagjai a következők lettek: Elnök: dr. Szöllös Dezső. Alelnök: Grosz Nagy Ferenc. Pénztáros: Keiner Armin. Ellenőr: Lusztig Dezső. Előjárósági tagok: ifj. Schwarz Vilmos, dr. Gutfreund Sámuel, Kronovitz Ignác. Betegfelügyelők: Rosenbergs Simon, Schwarz Armin, Krausz Kálmán, Schuller Sámuel.

Amatőrfényképek tökéletes kidolgozása Liener fotolaboratóriumában, Ferenc József ut 34. Telefon 10-29.

Sipos István műszerész Csapó u. 11. Kezrépárok, varrógépek szakserüi javítása.

A DEBRECENI FUGGETLEN ÚJSÁG újabb riportfelvételei ismét láthatók a „Friczi” kalapszalonn kirakataiban.

6 db. művészi lap P 4, „Corvin” fotószalonnban. Hatvan u. 6. Izt. hltközségi palota.

Corvin fotószalonn Hatvan uca 6. Izt. hltközségi palota. Központi fűtés!

Törökzentmiklósi Galambos-malmi lisztek kaphatók a Deutsch-féle üzletekben.

Tavaszi, nyári kalap újdonságok legolcsóbban beszerezhetők: Matta Anna, Bethlen u. 23.

A DEBRECENI FUGGETLEN ÚJSÁG újabb riportfelvételei ismét láthatók a „Friczi” kalapszalonn kirakataiban.

RADIO

SZERDA, február 26.

Budapest. 9.15: A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. Vezényel: Bertha István karnagy.

12.05: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye.

3.30: Morse-tanfolyam.

4.10: Szekeres Kálmán dr. előadása: „A föld mint bolygó.”

4.45: Időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek.

5: Perlakó Lajos felolvasása: „A családi élet művésze.”

5.30: Szórakoztató zene. (Zenekari hangverseny.) Vezényel: Berg Ottó karnagy.

6.45: Olasz nyelvoktatás.

7.25: A Chates noires kvartett hangversenye.

8: Vitéz Miklós novellái: 1. Az első állandó keresetem. 2. A csodálatos üveg. Felolvassa a szerző.

8.40: A Weldbauer—Kerpely magyar vonós-nyégyes hangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből Dorothy Moulton angol énekesnő és Stefániai Imre kamaraművész közreműködésével.

Utána kb. 10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: A Fejes szalonzenekar, jazz és Horváth Gyula cigányzenekara hangversenye.

Külföld.

Bécs. 11.30: Kz. 3.30: Z. 5.45: E. 6.15: Sport-előadás. 8.05: Hg. 10.15: Hg.

Berlin. 4.30: E. 5.30: Dalest. 6.55: Z. 8.30: Ötfevlonásos vígjáték. 12.30-ig Tz.

Daventry. 7: Népdalok. 7.40: Kabaré. 9.30: Kz. 10.45: Z.

Kassa. 12.05: Z. 5.10: Z. Utána: Prága.

London. 4.25: Kz. 7.40: Hg. 9.10: Opera. — Utána: Tz.

Milánó. 5: Hg. 8.30: Opera.

Prága. 11.15: G. 7.05: Z. 8: Hg.

Róma. 5.30: Z. 9.02: Opera.

Zágráb. 12.30: G. 5.30: Hg. 10: Közv.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:

SZERDA este 8 órakor: AZ ÉGŐ VÁROS. Kardoss Géza felléptével. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK este 8 órakor: AZ ÉGŐ VÁROS. Kardoss Géza felléptével. D) bérlet.

PÉNTEK este 8 órakor: AZ ÉGŐ VÁROS. Kardoss Géza felléptével. Bérlet-szünet.

Ma és minden este
Földes Imre
nagy sikert aratott drámája

Az égő város Kardoss Géza

fellépésével

A Tűzek az éjszakában trilógia második rész.
Minden idők legnagyobb irredenta drámája

Szerdán és csütörtökön délután 3 órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal, ifjúsági előadásban

KATICA

tam az ő bajvivását. Az ártatlanság bajvivását azzal a barommal. És mennyire gyönyörködtem az értelmében, élelemjűségének felvillanásaiban — ily gyermeki egyeneslelkűség mellett. Ő egész testében megremegett, valamit ismét arról rebegett, hogy nagyítom a dolgot, azután egész arca elkomorult, eltakarta kezével és zokogásban tört ki... Ekkor már én sem birtam magam túrtörtetni: ismét leborultam előtte, ismét a lábait csókoztam s ismét roham jött rá, mint kedden. Ez tegnap este történt és reggelre én...

Reggelre? Esetlen, hisz az a reggel ma volt, épp az imént, csak az imént!

Halljátok és értsétek! Hiszen mikor az imént a szamovarnál találkoztunk (a tegnapi roham után) ő szinte megdöbbenett a nyugalomával, hát így volt. Én meg egész éjjel remegtem a tegnap történet miatt. De egyszerre csak hozzám lép, megáll előttem és kezét összetéve (az imént, az imént) kezdi elbeszélni, hogy ő bűnös, hogy ő ezt jól tudja, hogy a bűne az egész télen át gyötört és gyötí most is... hogy ő nagyra becsüli az én nagylelkűségemet...

— En igaz felesége leszek magának és tisztelni fogom.

Itt felugrottam és mint az eszeveszett megöleltem. Én megcsókoztam, csókoztam

Divatos
Finom
Elegáns

Női tavaszi kabátok

rendkívül olcsó árban

Magyar Divatház

Piac u. és Simonffy u. sarkán

MOZI

URÁNIA

TELEFON: 12-51

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor

A legszebb film, mióta az Uránia megnyílt.

FEHÉR ARNYAK.

(A Metro 16 felv. hangos filmje.)

Főszereplők: Monte Blue és Raquel Torres.

Allatbarátságok. (Kulturfilm.)

A rendőrnök igaza van! (Burleszk.)

Szervusz Debrecen.

(Feltételek a korzóról, közkívánatra prolongálva.)

Pénztárnyitás délelőtt 11 órakor, délután előadás előtt egy órával.

Meteor

Szerdán:
Két sláger egyszerre!

RAJAH

(Hindu szerelem.)

Keleti történet. Mary Odette és Joshua Keannal és

A 47-es ZSÖLLYE

Színmű 6 felvonásban.

Dolly Davis és Erna Morenával.

Előadások: 6 és 8 órakor.

SPORT

A Bocskay Debrecenben akar mérkőzni a Budai 11-el.

Március 9-én kell lejátszani a Budai 11-Bocskay mérkőzést, amelynek ezúttal a budai csapat a pályaválasztója. A Bocskay azonban nem akarja program nélkül hagyni március hónapra a debreceni közönséget és evéghő tárgyalásokat kezdett a Budai 11 vezetősekével, hogy anyagi rekompenzáció ellenében adja fel pályaválasztó jogát és jártsa le Debrecenben a mérkőzést.

A budaiak nem idegenkednek ettől a tervtől és a tárgyalások már olyan kedvező mederben haladnak, hogy a mérkőzés Debrecenben való lejátszása biztosra vehető.

Angol font 27,70
7,85. Cseht korona
152,80—153,40. Dinár
57,00. Francia frank
228,00—229,90.
181 3,37—3,41. Ley
20,45. Német márká
1000 152,60—153,
80,70. Spanyol peze
110,45—110,55. Svéd
1000—100,55. Svéd

Debrecen sz. k
9000—1930. ár.

HÍRLE
Közíró tuzsi a
m. kir. pénzügymin
száma körren
hogy azok az adó

Árvó
férfi, ne

cij
egy

jutányo
Cím

(Folytatása következik.)

Az Újpest nem akarja saját pályára vinni a Boeckskayt.

A fővárosi sportlapokban olyan hír jelent meg, hogy az Újpest meg akarja vásárolni a Boeckskaytól az április 6-ra kitűzött mérkőzés pályaválasztó jogát. Az esti lapokban most az Újpest vezetősége nyilatkozik, hogy ilyen tervekkel nem foglalkozik, sőt már meg is kezdte a debreceni mérkőzésre a különvonal szervezését. Az Újpest nyilatkozatával szemben biztos értesülésünk van, hogy valóban történt közzeledés a két klub között a pályaválasztó jog eladására vonatkozóan, a Boeckskay azonban csak tízezer pengő ellenében volt hajlandó lemondani jogáról, de az Újpest ezt az összeget sokalta és a tárgyalások megakadtak.

Teleký a Boeckskay gólkordere. A Boeckskaynál mindig panaszkodnak, hogy Teleký gólképtelen. A góllövő statisztikából kiténik, hogy a Boeckskay csatárai közül Teleký rugta eddig a legtöbb gólt, mert hatszor juttatta a labdát az ellenfelek hálójába.

KÖZGAZDASÁG

Terményfőzsde.

Az üzletidő elején erős áresések voltak, amelyek 50-70 fillér között változtak a márciusi és a májusi búzáknál. Lebonnyolították a márciusi és vették helyébe a májusi búzát, ami azt eredményezte, hogy a tegnapi 1 pengős differenciával szemben ma már 1,22 pengő volt a májusi és márciusi buza közötti különbség, a májusi javára. Zárlat felé a márciusi buza már csak 20 fillérrel volt olcsóbb, mint a tegnapi zárlatkor, a többi cikket pedig vagy a tegnapi zárlatnál, vagy azon felül jegyezték. Ezzel szemben lanyha volt a piac, az árszivó bizottság megállapítása szerint a buza 20-24, a rozs 20-25, tengeri és zab pedig 10-10 fillérrel volt olcsóbb.

Hitárúlélet: Buza: Március 20.18, zárlat 20.54-56, május 21.20, zárlat 21.76-77, október 22.00, zárlat 22.40-42. Rozs: Március 10.85 zárlat 11.35-38, május 11.70, zárlat 12.35-38, október 13.80, zárlat 14.00-03. Tengeri: Május 12.90, zárlat 13.22-23, július 13.50, zárlat 13.86-13.88. Tranzító-tengeri: Május 12.10, zárlat 12.26-28.

Készárúlélet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszta 77 kg 23.45-23.85, 78 kg 23.80-24.10, 79 kg 24.10-24.45, 80 kg 24.25-24.55, fűszai 77 kg 21.50-21.75, 78 kg 21.70-21.95, 79 kg 21.90-22.20, 80 kg 22.05-22.30, fejérm. 77 kg 20.90-21.15, 78 kg 21.15-21.35, 79 kg 21.45-21.60, 80 kg 21.50-21.75, dtuli 77 kg 20.80-21.05, 78 kg 21.05-21.25, 79 kg 21.35-21.50, 80 kg 21.45-21.65, pestm. 77 kg 21.05-21.30, 78 kg 21.30-21.50, 79 kg 21.55-21.75, 80 kg 21.65-21.90, búcskai 77 kg 21.05-21.35, 78 kg 21.70-21.55, 79 kg 21.55-21.80, 80 kg 21.65-21.95. Rozs: pesti, 11.25-11.50, egyéb rozs 11.25-11.50, tak. árpa I. 15.25-15.75, tak. árpa II. 14.75-15.00, felsőm. sörárpa 19.00-22.00, 19.00-22.00, egyéb sörárpa 17.00-20.00, köles 10.00-11.50, tiszta tengeri 12.90-13.05, egyéb tengeri 12.90-13.10, zab I. 13.50-14.00, zab II. 12.70-13.00, korpa 9.20-9.40, lucernamag 125-145, lóheremag arankás 75-90.

Valutárfolyamok.

Angol font 27.70-27.85, Belga frank 79.45-79.85, Cseh korona 16.87-16.97, Dán korona 152.80-153.40, Dínár 9.95-10.03, Dollár 569.00-571.00, Francia frank 22.40-22.70, Hollandi forint 228.90-229.90, Lengyel zloty 63.95-64.25, Lira 3.37-3.41, Léva 4.11-4.17, Lira 29.85-30.15, Német márká 136.30-136.90, Norvég korona 152.60-153.20, Osztrák schilling 80.30-80.70, Spanyol pezeta 69.15-72.15, Svájci frank 110.65-110.55, Svéd korona 153.10-153.70.

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától. 1930-1930. év.

HIRDET MENY.

Közírré teszi a városi adóhivatal, hogy a sz. kir. pénzügyminiszter ur 25900-1930. VII. sz. számú körrendeletével megengedte azt, hogy azok az adózók, akiknek általános kereseti adó alapjuk, illetőleg jövedelem-vagyonadó alapjuk a folyó évre változatlanul fennmaradandó lenne, adóalapjuk újabb megállapítását szabályszerű adóbevallás esatolása mellett legkésőbb folyó évi február hó végéig kérhetik.

Közírré teszi továbbá azt, hogy a pénzügyminiszter ur 13000-1930. VII. a. számú rendeletével a 20 holdat meg nem haladó bérletek adóját illetőleg akként rendelkezett, hogy a bérlet terjedelmében bekövetkezett minden változás hivatalból veendő figyelembe s a változások megfelelőleg az 1929. évben megállapított adóalap, az egy holdra megállapított jövedelem számításbavételével arányosan helyesbítessék. Ennek folytán ezen földhasznbérletekre a bérlet terjedelmében beállott változás miatt, a különben rögzített adóalapnak felmondását nem kell kérni, hanem csupán a bérlet terjedelmében beállott változást kell a városi adóhivatalnál meg e hó folyamán bejelenteni. Ezen bejelentések megtételére a 20 holdon aluli hasznbérlettel foglalkozókat a városi adóhivatal czemmel felhívja.

Közírré teszi végül azt, hogy ha az adózók adóalapjuk új megállapítását azért kérik, mert a gabonáruk nagymértékű esőkenése miatt lett az 1929. évi jövedelmük kevesebb, a múlt évben megállapított adóalapjuknál, eleget tesznek új bevallásadási kötelezettségüknek azzal, ha az 1929. évi terméseredményüket lelküismeretesen bevallják. Ezen bevallásuk elkészítésénél a városi adóhivatal a hivatalos órák alatt segítkezik.

Városi adóhivatal.

6178-1930. II.

HIRDET MENY.

Értesítem a város közönségét, hogy a debreceni kir. törvényszék P 3749/162-1928. sz. végzésben Balmazújváros község részleges tagosítása ügyében az 1930. és 1931. évben befizetendő részletek egyéni kivétele iránt az arány megállapítása, a kivétel behatási tekintetében rendelkezett.

A debreceni kir. törvényszék ezen végzése a város kiadóhivatalban városháza, félemelet 9. 8 napú időtartamra közszemlére van kihelyezve, ott azt ezen időben a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti.

Debrecen, 1930. február 20.
dr. Vásáry István sk. polgármester.

Tessék telefonálni a 1657-nek és a lakásán készsöggel bemutatjuk a **„VAXOL“** PARKETTISZTÍTÓT Egyedüli raktár **KÁNTOR ERNŐ** és Társánál **Városháza alatt.**

Tekintse meg Piac ucca 9. szám alatti **Neumann Testvérek** cég **cipő** kirakataiban feltüntetett csoda olcsó **készpénz árakat.** Férfi cipők fél és egész — 14.50-tól Női elegáns fekete és színes 12.50 és 14.50-tól

Gyönyörű világos **5 szobás II-ik és III-ik emeleti uccai lakások** minden modern komforttal (központi fűtés, személyfelvonó, melegvíz stb.) **kiadók** a Piac uccán. A III. emeleti azonnal, a II. emeleti május 1-ére. Értekezhetni Piac ucca 34. sz. alatt könyvkereskedésben.

Patkányt, egeret, poloskát, svábbogarat azonnal kiírthat biztos hatású speciális irtószerrel. Egyetlen kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon olcsón kapható **STERN festéküzletében** Piac ucca 10. szám — Bikával szemben.

Figyelem! Magas boltbér miatt jelenlegi üzlethelyiségből kiköltözöm — raktáron levő butorokat és szőnyegeket rendkívüli olcsó árban árusítom **Ha érdekl, tessék meggyőződni Fenyvesi butoráruháza, Kistemplomnál, Piac u. 37.**

Az új „CORVIN“ fényképészeti műterem e hó árai: 6 drb művészi lap P 4 1 drb salenképpel P 10 Életnagyságu fényképnagyítás P 16 Központi fűtés! Vasár- és ünnepnapokon egész nap nyitva **Izr. hitközségi palota, Hatvan ucca 6.**

WACHA fest, tisztít. mos Simonffy ucca 55

Kardos László Debrecen Kossuthu. 9 vászon, fehérnemű és kelengye szaküzlet. Alapítási év 1831. **KIVÁLÓ ANYAGOK! HATÁROZOTT ÁRAK!**

Olcsó propaganda kiadások Március hóban jelennek meg bámulatos olcsó kiadásban s már most előjegyezhetőek: **THOMAS MANN A Buddenbrook-ház** 3 vaskos kötet ára most csak **3.90** **THOMAS MANN A varázshegy** 4 vaskos kötet ára most csak **6.40** **MAURICE PALÉOLOGUE A cár országa a nagy háboruban** A világháború és Oroszország drámája Három vaskos kötet. Ára csak **3.90** pengő **MÓRA FERENC Ének a buzamezőkről** A magyar föld éposza és a magyar paraszt apoteozisa. Két vaskos kötet. Ára csak **3** — pengő. Kaphatók **Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében** Piac ucca 34. — Telefon 54.

Árverésen vett férfi, női és gyermek **cipők** egy tételben **jutányosan eladók.** Cim a kiadóban.

